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Sinistra Ecologia Libertà

Appello al voto rivolto agli appartenenti delle forze dell'ordine e forze armate.

Questa formazione politica, che nasce da varie forze confluite in SEL,  nel tempo ha condiviso con tante persone che appartengono alle forze dell'ordine e forze armate la necessità di sviluppare tutte le iniziative politiche possibili per portare all'interno dei corpi elementi di democrazia ed il riconoscimento dei diritti di lavoratori. 

Gli interventi dei governi che si sono alternati nel tempo, come possiamo notare, non hanno mai portato contributi utili al miglioramento delle condizioni di vita delle persone.

Anzi emerge sempre più chiaramente la volontà di restringere ulteriormente gli spazi di democrazia, le condizioni di vita sul lavoro e le condizioni economiche (il contratto è scaduto da tempo e non sono ancora state create le condizioni per aprire il tavolo delle trattative). 

La nostra organizzazione politica è profondamente convinta:

le condizioni di operatività dei diversi corpi, il riconoscimento dei diritti di rappresentanza democratica, i bisogni dei lavoratori del comparto sicurezza e difesa, possono essere soddisfatti solo attraverso un impegno preciso delle forze politiche a tutti i livelli;

la Politica Regionale, in virtù delle nuove competenze acquisite con la riforma del capitolo quinto della Costituzione, è sicuramente il luogo adatto da cui partire per avviare un dialogo costruttivo tra la politica locale, i rappresentanti del personale e le associazioni culturali del settore quali ad esempio Ficiesse; 

Il   problema della sicurezza e della educazione alla legalità diventa sempre di più un obiettivo di 

grande rilevanza che ci impegna a promuovere interventi finalizzati alla crescita  all’educazione civica ed alla diffusione della conoscenza del diritto/dovere del cittadino;

i diritti del cittadino passano anche attraverso il riconoscimento dei diritti dei lavoratori in divisa;

democrazia significa rigoroso   rispetto delle leggi. 

L'impegno di SEL è quello di mantenere sempre una vigile attenzione sui problemi relativi alla fiscalità generale ed alla lotta alla criminalità, con particolare preoccupazione verso quella che con il suo complesso sistema organizzativo si trasforma in impresa.

Riteniamo che la politica debba ritornare tra la gente e soprattutto non debba mai  trascurare le problematiche che nascono nei posti di lavoro.

Per questo chiedo il vostro voto. 

Questo Paese ha bisogno di un voto a sinistra , un voto che possa creare  una presenza competente in Consiglio Regionale, attenta ai problemi della sicurezza e della legalità ma anche dei suoi operatori.

Una forza politica che forma la sua organizzazione nel  rapporto forte con le persone e che sappia  soprattutto rappresentare il mondo del lavoro e quello che in questa società e questa crisi economica ha relegato nella posizione degli ultimi.

Stefano Quaranta

Coordinatore Regionale di SEL
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