ALLEGATO "C" AL

VERBALE N. 172/2010/X

AERONAUTICA MILITARE

CONSIGLIO CENTRALE DI RAPPRESENTANZA

DELIBERA N. 1

OGGETTO: 
Approvazione Comunicato Stampa

Il CO.CE.R. A.M.:

VISTO: 
il D.L. 31/05/2010 n° 78 recante “Misure urgenti in materia di stabilizzazione finanziaria e di competività economica”;
VISTI:
gli esiti dell’incontro tra il Sig Ministro della Difesa ed una delegazione del personale del Co.Ce.R. Interforze del 01/07/2010;
PRESO ATTO: 
degli emendamenti alle citate manovre presentati alla Camera dei Deputati; 
IN VISTA:
della conferenza stampa del Co.Ce.R. Interforze prevista per il giorno 06/07/2010 alle ore 11.00 in Roma, via Marsala , 104;

DELIBERA

1. di approvare il Comunicato Stampa allegato;

2. di inviare la presente delibera a stralcio verbale al Sig Capo di Stato Maggiore della Difesa, al Sig.Ministro della Difesa, al Sig. Presidente del Consiglio dei Ministri, ai Sigg.ri Presidenti di Camera e Senato della Repubblica Italiana.
Presenti e votanti: 
N.° 6

La presente Delibera viene approvata all'unanimità.

Roma, 05 luglio 2010

  IL SEGRETARIO

(1° M.llo Lgt. Francesco LEO)
IL PRESIDENTE

(T. Col. Guido BOTTACCHIARI)

Mail: cocer@aeronautica.difesa.it
Rinam: Tel. 600-5592; Fax: 600-6705

Civile: Tel. 06-49865592 Fax: 06-49866705

Allegato  alla delibera n. 1
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Aeronautica Militare

Consiglio Centrale di Rappresentanza

COMUNICATO STAMPA

IL CO.CE.R.  AM  SIN DALLA PRESENTAZIONE DELLA MANOVRA CORRETTIVA DEI CONTI PUBBLICI, NONOSTANTE I FEROCI TAGLI  AI SOLI DIPENDENTI PUBBLICI CONDITI DA UN PARTICOLARE E MIRATO ACCANIMENTO  SU QUELLI DEL  COMPARTO DIFESA-SICUREZZA, HA TENUTO RESPONSABILMENTE, UN ATTEGGIAMENTO CRITICO MA COLLABORATIVO PRESENTANDO UNA SERIE DI EMENDAMENTI.

E' OPPORTUNO RAMMENTARE CHE IL PERSONALE DEL COMPARTO DIFESA E SICUREZZA CONTRIBUISCE ALLO STATO ATTUALE IN MANIERA INSOPPORTABILE ALLA  MANOVRA  OLTRE CHE CON IL BLOCCO DEI RINNOVI CONTRATTUALI NEL TRIENNIO 2010-2012, ANCHE CON LO SCIPPO DI CIRCA 700 MILIONI ACCANTONATI PER IL RIORDINO DELLE CARRIERE, CON IL CONGELAMENTO DELLE PROMOZIONI, CON QUELLO DEGLI SCATTI DI ANZIANITA’,  CON IL PASSAGGIO DAL TFS AL TFR SENZA CHE SI SIA AVVIATA LA PREVIDENZA COMPLEMENTARE, E  “DULCIS IN FUNDO” CON IL TAGLIO DI ALCUNE INDENNITA' OPERATIVE.

GLI  UOMINI E LE DONNE DEL COMPARTO DIFESA E SICUREZZA CHE QUOTIDIANAMENTE OPERANO SUL SUOLO PATRIO ED ALL'ESTERO PER GARANTIRE SICUREZZA,  CIVILE E DEMOCRATICA CONVIVENZA  ANCHE A COSTO DEL SACRIFICIO DELLA VITA MERITANO TUTTO QUESTO ACCANIMENTO??

RINNOVIAMO, SPERANDO CHE SIA L'ULTIMO, L’INVITO ALL’ESECUTIVO A RAMMENTARE CHE APPENA 3 MESI FA  E’  STATA APPROVATA UNA NORMA “SPOT” SULLA C.D. SPECIFICITA’ DEI LAVORATORI DEL COMPARTO IN VIRTU’ DI UN CARICO DI IMPEGNI, RISCHI, DISAGI E VINCOLI CHE NON HANNO EGUALI IN ALTRI COMPARTI LAVORATIVI.

IL CO.CE.R. AM IN RAPPRESENTANZA E SU SOLLECITAZIONE DEL PERSONALE MILITARE RAPPRESENTATO  EVIDENZIA E RIBADISCE CHE PARTECIPERA’ COMPATTO E CONVINTO ALLA CONFERENZA STAMPA INDETTA DAL CO.CE.R. INTERFORZE PER   DOMANI ALLE ORE 11.00 A ROMA IN VIA MARSALA 104. 

QUALORA PERO'  L’ESECUTIVO PERSISTESSE NEL NON VOLERE RICONOSCERE  L'INIQUITA' E L'ASSOLUTA INGENEROSITA'  DELLA MANOVRA NEI CONFRONTI DEL PERSONALE IN UNIFORME SI RITERRA’ LIBERO DI TUTELARE, IN TUTTE LE SEDI E CON TUTTE LE FORME CONSENTITE E RITENUTE IDONEE, IL PROPRIO PERSONALE.  

Roma, 05 luglio 2010

IL COCER A.M.
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