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Guardia di Finanza

COMANDO REGIONALE “SICILIA”

CONSIGLIO DI BASE DI RAPPRESENTANZA

10° Mandato

D E L I B E R A   N R .   1 3 0 / 5 9 / 1 0 ° / 2 0 1 1
OGGETTO:
Proposta di legge n. 2337 del 2009: “Modifiche alla legge 10 dicembre 1973, n. 804, in materia di promozione ad anzianità dei Tenenti Colonnelli al grado di Colonnello e loro collocamento a disposizione”.
I L   C O B A R   S I C I L I A

PREMESSO
-
che il sovraordinato COIR con propria delibera             n. 2/18/X, facente seguito alla n. 1/5/X, ha espressamente richiesto la modifica dell’art. 5 della legge 10 dicembre 1973 n. 804, nel senso di introdurre, nell’ambito del ruolo a disposizione, l’innovazione dell’avanzamento “ad anzianità ed in sovrannumero rispetto alla barriera del numero chiuso dell’organico di competenza”;

· che la proposta di legge di cui all’oggetto, presentata alla Camera dei Deputati, è totalmente rispondente alle su richiamate aspettative, coralmente condivise dagli Ufficiali;

· che il 13 ottobre 2009, in sede di audizione del COCER della Guardia di finanza davanti alle Commissioni I e IV della Camera, in riunione congiunta, i rappresentanti della categoria A, con proprio documento, hanno espressamente auspicato, in assenza di una complessiva revisione delle carriere, l’approvazione della citata proposta legislativa;

TENUTO CONTO
-
che la legge 30 luglio 2010 n. 122, con cui è stata approvata l’urgente manovra finanziaria del Governo ha, fra l’altro, decurtato in modo draconiano l’entità dei fondi destinati al riordino dei ruoli e delle carriere per le FF.AA. e per le Forze di Polizia, così determinando la paventata   impossibilità   di   sopperire,   almeno   nella

- segue -

- foglio nr. 2 -

presente legislatura, ai rilevanti oneri scaturenti da detto complessivo riordino previsti nei numerosi disegni di legge giacenti al riguardo in Parlamento;

· che la stessa legge ha statuito, per il triennio 2011 – 2013, il blocco dei trattamenti economici percepiti dai dipendenti pubblici ed esclusivamente limitato, solo ai fini giuridici, la validità degli avanzamenti di carriera occorsi in tale periodo;

CONSIDERATO
-
che, alla luce di quanto rappresentato, è comunque giusto ed indispensabile intervenire legislativamente per dare soluzione, in via definitiva, ad una cocente problematica enormemente sentita dagli ufficiali. Questione resa ancora più urgente dalla pressoché certa saturazione dell’organico dei Colonnelli del ruolo normale a far data dal 2012, la qual cosa impedirebbe, per l’avvenire, la promozione di qualsivoglia Colonnello nel ruolo a disposizione;

· che la proposta di legge n. 2337 è l’unica, per l’economicità, la semplicità e l’assenza di ricadute amministrativo-operative di rilievo che possa essere adottata anche con effetto immediato, in modo tale che nella fattispecie risulta essere validamente citato il principio cardine dell’Economia:

“il massimo rendimento col minimo sforzo”;

D E L I B E R A

di interessare il COCER, per il tramite del sovraordinato COIR, affinché valuti la possibilità di richiedere, direttamente, o attraverso la Persona del Comandante Generale, alle Autorità di Governo e del Parlamento, la sollecita approvazione dell’articolato riportato nella proposta di legge di cui all’oggetto. Si allega al riguardo, un apposito documento che costituisce parte integrante della presente delibera.

La presente delibera, approvata all’unanimità (15 votanti), in data 21 gennaio 2011, viene inviata a stralcio del verbale.

           IL SEGRETARIO                                             IL PRESIDENTE

(App. Antonio S. STILLITTANO)                    (Col: Agatino A. SARRA FIORE)

