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Aeronautica Militare

Consiglio Centrale di Rappresentanza

COMUNICATO STAMPA

I MILITARI ITALIANI SOTTO ATTACCO

SE IL FRONTE DELL’AFGHANISTAN CONTINUA A MIETERE VITTIME, SUL FRONTE INTERNO L’ATTACCO CHE IL GOVERNO STA PERPRETANDO NEI CONFRONTI DELLE FF.AA. NON DESTA MENO PREOCCUPAZIONE. L’ACCANIMENTO DELLA POLITICA NEI CONFRONTI DEI MILITARI, SENZA PRECEDENTI STORICI, E’ UN ATTO DIFFICILMENTE QUALIFICABILE CHE SI STA PERPRETANDO NEI CONFRONTI DI CHI, PREPOSTO ALLA DIFESA, NON HA ALL’INTERNO ADEGUATI MEZZI DI DIFESA. 

SE LA POLITICA HA L’INTENTO DI SCARDINARE L’ORDINAMENTO DELLE FF.AA. RENDENDOLO DEL TUTTO OMOGENEO AI RIMANENTI COMPARTI DEL PUBBLICO IMPIEGO, ALLORA IL PERSONALE MILITARE CHIEDE DI AVERE I MEDESIMI MEZZI DI TUTELA AL PARI DI TUTTI I LAVORATORI. A QUESTO PUNTO SI CHIEDE ALLA POLITICA DI ESSERE CONSEGUENZIALE ACCOGLIENDO LE RICHIESTE CHE SONO NECESSARIA CONSEGUENZA DI TALE ATTEGGIAMENTO. 

SE IL VUOTO DI TUTELA E’ OCCASIONE PER INCIDERE SULLA CONDIZIONE DI CHI, PER LEGGE, NON HA VOCE PER PROTESTARE, ALLORA E’ GIUNTO IL MOMENTO PER PORRE SUL TAVOLO LE SEGUENTI RIVENDICAZIONI DEL PERSONALE DELL’ARMA AZZURRA:

1.
CONSENTIRE CHE IL PERSONALE MILITARE POSSA DOTARSI DI PROPRIE RAPPRESENTANZE SINDACALI PER LA TUTELA DEI DIRITTI COME NEL RIMANENTE PUBBLICO IMPIEGO;

2.
PROVVEDERE ALL’ESTENSIONE A FAVORE DEL PERSONALE MILITARE DI TUTTI I DIRITTI SPETTANTI AI LAVORATORI DEL PUBBLICO IMPIEGO (MOBILITA’, GIURISDIZIONE, PART TIME, FLESSIBILITA’, INCOMPATIBILITA’);

3. PREVEDERE LA REGOLAMENTAZIONE DI FORME LEGITTIME E DEMOCRATICHE DI PROTESTA  E MANIFESTAZIONE DEL PERSONALE MILITARE.

SE LA POLITICA DOVESSE CONTINUARE A RITENERE CHE L’ACCEZIONE DI SPECIFICITA’ DEL COMPARTO E’ QUALLA SIN AD ORA INTESA E DIMOSTRATA CON LE CONTINUE VESSAZIONI NEI CONFRONTI DEL PERSONALE RAPPRESENTATO, DA ORA IN POI, L’ACCOGLIMENTO DELLE CITATE RIVENDICAZIONI SARANNO CONDIZIONE IMPRESCINDIBILE PER OGNI UTILE PROSEGUO DI OGNI TRATTATIVA  RIENTRANTE NELLE COMPETENZE DI QUESTO CONSIGLIO, CONSAPEVOLI CHE IL PERSONALE MILITARE SI RICORDERA’ NELLE “OPPORTUNE SEDI” DEL TRATTAMENTO RICEVUTO DA QUESTO GOVERNO.
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