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Aeronautica Militare

Consiglio Centrale di Rappresentanza

COMUNICATO STAMPA

“I COCER A SOSTEGNO DELLA BUONA POLITICA”

I COCER DELL' ESERCITO ITALIANO , DELLA MARINA MILITARE E DELL' AERONAUTICA MILITARE  CONGIUNTAMENTE ED ALL' UNISONO CHIEDONO A GRAN VOCE AL PARLAMENTO DI FERMARE L' APPROVAZIONE DEL DDL A.C. 5569 RELATIVO ALLA RIFORMA DELLO STRUMENTO MILITARE NAZIONALE.

LA RICHIESTA VIENE  FORMULATA ORA,DOPO AVER ESPERITO  INFRUTTUOSAMENTE OGNI POSSIBILE INTERVENTO MODIFICATIVO ALL' ATTO IN QUESTIONE CHE , DETERMINEREBBE UNICAMENTE UNO SPOSTAMENTO DI INGENTI RISORSE ( A REGIME TRE MILIARDI DI EURO) DALLE SPESE PER IL PERSONALE ALL' INVESTIMENTO, CAUSEREBBE ESODI FORZOSI PER IL PERSONALE IN SERVIZIO, PENALIZZEREBBE LE CARRIERE DEI VARI RUOLI E AMPLIFICHEREBBE IL PRECARIATO TRA I VOLONTARI ALLE ARMI NONOSTANTE IL LORO LODEVOLE IMPEGNO NEI VARI TEATRI OPERATIVI. CIO’ NON ESSENDO STATI SUPERATI I NOTEVOLI OSTACOLI DI BILANCIAMENTO STRUTTURALE  DEL NUOVO MODELLO COME EVIDENZIATO A PIU' RIPRESE DA QUESTI CONSIGLI, DA INNUMEREVOLI ASSOCIAZIONI E DA ALCUNE PARTI POLITICHE.

LA RICHIESTA TROVA INOLTRE FONDAMENTO SULLA INCREDIBILE ANOMALIA CHE SI CREEREBBE DI AFFIDARE UNA AMPLISSIMA DELEGA AD UN GOVERNO ORMAI DIMISSIONARIO SU DI UNA MATERIA DI RILEVANTE IMPORTANZA E DELICATEZZA, CON I PARLAMENTARI  IMPEGNATI IN UNA INTENSA  CAMPAGNA ELETTORALE . 

E NON VALE A TAL PROPOSITO NEANCHE L’ ASSUNTO DI UN ALLUNGAMENTO DEI TEMPI PER L’ ESERCIZIO DELLA STESSA IN QUANTO I NODI STRUTTURALI DEL BILANCIAMENTO DEL MODELLO DI DIFESA SONO ANCORA LI’ SUL TAVOLO IRRISOLTI.

AVALLARE UN TALE DISEGNO SENZA AVER AVUTO IL NECESSARIO TEMPO PER UN PIU' AMPIO E APPROFONDITO DIBATTITO PARLAMENTARE EQUIVARREBBE A CONSIDERARE TALE MATERIA DI IMPORTANZA MARGINALE MENTRE CREDIAMO CHE AD ESSA DEBBA ESSERE RISERVATA UNA PARTICOLARISSIMA ATTENZIONE PROPRIO IN VIRTU' DEI COMPITI ASSEGNATI ALLE FORZE ARMATE.

CREDIAMO QUINDI NECESSARIO E FORTISSIMAMENTE AUSPICHIAMO CHE SI DECIDA  PER UN RINVIO DEL PROCESSO ALLA NUOVA LEGISLATURA , OVE ATTRAVERSO UN ESAME, PLURALE , ARTICOLATO E  SOPRATUTTO RISPETTOSO DEL PARERE DEGLI UOMINI E DONNE ALLE ARMI SI GIUNGERA' SICURAMENTE A  DETERMINARE  UN  NUOVO MODELLO DI DIFESA NAZIONALE , EQUILIBRATO , SOSTENIBILE , INTEGRATO.

I COCER DELLE FORZE ARMATE NON SI SOTTRARRANNO COME SEMPRE HANNO FATTO  AL CONFRONTO ED AI NECESSARI SACRIFICI PURCHE' NON SI CERCHI DI OTTENERE , COME ORA , IL  RISULTATO UNICAMENTE PENALIZZANDO IL PERSONALE MILITARE E CIVILE DELLA DIFESA.
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