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Associazione Finanzieri Cittadini e Solidarietà - Ficiesse

Sede nazionale: via Palestro 78, 00185 Roma. Telefono  e fax 06.4742965

Sito internet: www.ficiesse.it - Email: assistenzasoci@ficiesse.it
Informativa del 21 febbraio 2013 ai Soci Ficiesse

sulle clausole e condizioni per aderire alla “Convenzione telefonica Ficiesse/Vodafone” 
Il 19 febbraio 2013, è stato sottoscritta la convenzione tra Ficiesse e Vodafone Italia finalizzata a dare la possibilità agli iscritti all’Associazione Finanzieri Cittadini e Solidarietà di accedere ad un prodotto telefonico mobile ricaricabile di tipo “aziendale” a condizioni particolarmente vantaggiose. Ciò premesso, si invitano i soci che intendono aderire all’offerta a leggere con attenzione il presente documento e, se si intende aderire, a seguire le indicazioni contenuto nel successivo punto 6).

INTESTAZIONE E PROPRIETÀ DELLE SIM 

Le SIM sono intestate e sono tutte di proprietà dell’Associazione Finanzieri Cittadini e Solidarietà, con sede in Via Palestro 78, Roma.

DISCREZIONALITÀ NELLA CONCESSIONE E PER IL BLOCCO DELLE SIM

Le SIM vengono consegnate ai soci di cui al successivo punto 4) a seguito di valutazione del tutto discrezionale da parte dell’Associazione proprietaria delle SIM. L’Associazione può in qualunque momento chiedere la restituzione delle SIM e/o disporne il blocco senza necessità di preavviso.

DIVIETO DI CESSIONE/UTILIZZAZIONE DA PARTE DI NON APPARTENENTI AL NUCLEO FAMILIARE

Le schede devono essere utilizzate per esclusivo uso personale del socio che ne fa richiesta e dei componenti del suo nucleo familiare e non possono essere cedute, neanche temporaneamente, a terzi.
EFFETTI IN CASO DI RECESSO O SOSPENSIONE DELL’ACCORDO FICIESSE / VODAFONE

L’Associazione può in qualunque momento sospendere o recedere dall’accordo con Vodafone Italia, pertanto il socio/utilizzatore di SIM Vodafone/Ficiesse non potrà pretendere alcunché nei confronti dell’Associazione, fatto salvo il recupero del credito residuo con le modalità di rimborso indicate nei successivi punti 15) e 16). 

CLAUSOLE E CONDIZIONI

1) CONTENUTI DELL’OFFERTA VODAFONE

a) chiamate verso tutte le numerazioni nazionali (sia fisse che mobili) a 5 centesimi al minuto (più iva) senza scatto alla risposta e per gli effettivi secondi di conversazione;

b) sms a 9 centesimi (iva esclusa);

c) traffico internet da smartphone a 10 euro al mese (iva esclusa) per 2Gb al mese di traffico;

d) chiamate illimitate all’interno della rete Ficiesse a 3 euro al mese (iva esclusa);

e) possibilità di roaming internazionale, cioè di abilitare la SIM alle chiamate dall’estero e verso l’estero, (possibilità normalmente esclusa) su espressa richiesta del socio/utilizzatore.

2) NUMERO MASSIMO DI SIM PER SOCIO E INCEDIBILITÀ A TERZI 

I soci possono chiedere fino a un massimo di quattro SIM che si impegnano a destinarle al loro uso personale o dei componenti del proprio nucleo familiare e a farle utilizzare o in qualunque modo cederle a terzi.

3) PORTABILITÀ IN ENTRATA E IN USCITA DALLA CONVENZIONE

E’ possibile la portabilità all’interno della convenzione di numerazioni da altri operatori telefonici o dalla stessa Vodafone. Allo stesso tempo, è consentita la richiesta di portabilità in uscita dalla convenzione, portando la numerazione assegnata (nella Ricaricabile Aziendale Mobile Ficiesse), verso altri operatori o verso la stessa Vodafone, per uso privato.

4) REQUISITI E IMPEGNI DEL SOCIO PER USUFRUIRE DELLA CONVENZIONE 

Per richiedere SIM il socio Ficiesse deve:

· essere iscritto a una Sezione territoriale Ficiesse (attiva e non sospesa);

· essere costantemente in regola con il versamento delle quote annuali, sia al momento della richiesta del servizio Vodafone, sia per gli anni successivi;

· essere in possesso di un indirizzo di posta elettronica personale e valido che utilizza continuativamente;

· essere in possesso di una propria carta di credito;

· saper effettuare pagamenti via internet tramite la propria carta di credito e il circuito Paypal;

· riservare le SIM ad appartenenti al proprio nucleo familiare;

· impegnarsi a non cedere le schede SIM a terzi estranei al proprio nucleo familiare;

· impegnarsi ad effettuare il versamento di quanto dovuto entro e non  oltre 15 giorni dalla richiesta di pagamento ricevuta via e-mail.

5) ANTICIPO CONVERSAZIONI DI 50 EURO PER CIASCUNA SIM

Per attivare le SIM, il socio utilizzatore deve versare all’Associazione una somma a titolo di “anticipo conversazioni” pari a 50 euro per ciascuna SIM richiesta. Ad esempio, se si chiedono n. 4 SIM è necessario versare 200 euro a titolo di “anticipo conversazioni”. La somma versata verrà restituita al socio all’atto del recesso individuale o della sospensione delle SIM al netto delle somme eventualmente non pagate. In caso di risoluzione della convenzione la restituzione degli anticipi-conversazione avverrà con i tempi e le modalità indicati nel successivo punto 17).

6) PROCEDURA DA SEGUIRE PER L’ATTIVAZIONE DI UNA NUOVA SIM

Il socio che intende usufruire della convenzione Ficiesse / Vodafone deve: 

· leggere attentamente la presente Informativa;

· inviare all’indirizzo convenzionevodafone@ficiesse.it una e-mail di richiesta SIM con l’indicazione: 1) del suo nome e cognome; 2) del numero della sua tessera di iscrizione a Ficiesse; 3) della Sezione territoriale di appartenenza; 3) del numero di SIM che intende richiedere distinguendo tra nuove numerazioni e numerazioni già esistenti; 

· seguire le istruzioni personalizzate che perverranno via e-mail dall’Associazione. 

7) RICHIESTA BIMESTRALE DI PAGAMENTO DEI CONSUMI 

La ricarica del conto telefonico della rete Ficiesse avviene con cadenza bimestrale. Ogni due mesi verrà inviata una e-mail al socio/utilizzatore con la richiesta di pagamento dei suoi consumi  relativi a tutte le SIM in uso a ripristino del valore dell’anticipo-conversazioni. L’e-mail conterrà le indicazioni di dettaglio per l’effettuazione del pagamento con la carta di credito di ciascun socio/utlizzatore e attraverso il circuito Paypal. Il pagamento dei consumi attraverso il circuito Paypal è obbligatorio. Pertanto, è indispensabile se si vuole aderire all’offerta avere o un conto Paypal o una carta di credito  (anche ricaricabile es. Postepay).

8) COSTO DEL SERVIZIO PAYPAL

Gli importi di cui al precedente punto 7 sono maggiorati del costo del servizio Paypal, pari al 3,4% dell’importo oggetto del pagamento al quale vanno sommati ulteriori 0,35 centesimi. Ad esempio, su un consumo bimestrale di 20 euro il socio dovrà pagare 21,03 euro.

9) VERIFICA DEI CONSUMI DA PARTE DEL SOCIO/UTILIZZATORE

Il socio-utilizzatore può verificare in qualunque momento lo stato dei propri consumi attraverso il portale Vodafone. 

10) TERMINE MASSIMO PER L’EFFETTUAZIONE DELLA RICARICA

I soci/utilizzatori devono effettuare le ricariche entro e non oltre 15 giorni dalla ricezione dell’e-mail di richiesta dell’Associazione.

11) BLOCCO DELLE SIM 

In caso di mancato pagamento, di ritardo superiore a 15 giorni o comunque in caso di impossibilità da parte dell’Associazione di contattare il socio/utilizzatore si procederà al blocco e alla successiva sospensione senza alcun preavviso di tutte le SIM in uso.

12) EFFETTI DELL’EVENTUALE SOSPENSIONE DI SIM

La sospensione delle SIM in uso a un socio comporta il loro totale inutilizzo, sia per le chiamate in uscita che per quelle in entrata, fino alla loro riattivazione.

13) ESCLUSIONE DEL ROAMING INTERNAZIONALE

Le SIM oggetto della convenzione Ficiesse/Vodafone sono normalmente abilitate al solo traffico nazionale. Sono, cioè, tutte disabilitate al traffico da e verso l’estero (c.d. roaming internazionale).  L’abilitazione al roaming internazionale può essere disposta dall’Associazione previa esplicita richiesta dei soci-utilizzatori interessati.

14) BLOCCO E SUCCESSIVA SOSPENSIONE DELLE SIM 

In caso di esito negativo del pagamento, di ritardo superiore a 15 giorni o comunque in caso di impossibilità da parte dell’Associazione  di contattare il socio/utilizzatore, nonché in caso di mancato pagamento delle quote annuali di iscrizione a Ficiesse o di mancata osservanza dei requisiti o di inosservanza degli impegni indicati al precedente punto 4) l’Associazione provvederà a bloccare e successivamente a sospendere le SIM in uso. 

15) RECESSO DEL SOCIO 

Il socio/utilizzatore può recedere dalla convezione in qualunque momento:

· comunicando la sua intenzione via e-mail all’indirizzo convenzionevodafone@ficiesse.it. L’eventuale credito residuo verrà restituito a mezzo bonifico bancario su conto indicato dal socio nella e-mail, in occasione del successivo conto telefonico. Es.: il socio comunica la propria disdetta il 5 maggio 2013, il conto telefonico di Ficiesse viene stampato il 30 giugno 2013, l’eventuale credito residuo sulla/e SIM verrà restituito il primo giorno utile a partire dal primo luglio 2013;

· chiedendo la portabilità del numero verso altro operatore o verso Vodafone stessa per uso privato. In tali ipotesi la/e SIM verranno bloccate quando perverranno le indicazioni dall’operatore telefonico. Per la procedura di restituzione del credito residuo vale la procedura di cui al punto precedente).

16) RESTITUZIONE DEGLI ANTICIPI-CONVERSAZIONI PER RECESSO O SOSPENSIONE

In caso di recesso del socio/utilizzatore o di sospensione per decisione dell’Associazione la somma versata a titolo di anticipo-conversazioni viene restituita al netto delle somme eventualmente non pagate. 

17) RESTITUZIONE DEGLI ANTICIPI-CONVERSAZIONI PER RISOLUZIONE DELLA CONVENZIONE

Qualora la convenzione venga risolta da Vodafone e/o da Ficiesse, l’Associazione restituirà le somme versate dai soci/utilizzatori a titolo di “anticipi-conversazioni”, al netto delle somme eventualmente non pagate, all’atto restituzione da parte di Vodafone dei corrispondenti anticipi versati da Ficiesse (operazione, questa, che deve avvenire al massimo entro 12 mesi dall’ultima ricarica complessiva effettuata dall’Associazione). 

Roma, 23 febbraio 2013



Il Segretario generale




Il Segretario nazionale

   Giuseppe Fortuna




  Francesco Zavattolo 
