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COMANDO GENERALE DELLA GUARDIA DI FINANZA
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COMUNICATO STAMPA

COCER: RISPETTO PER LA GUARDIA DI FINANZA.

Il COCER della Guardia di Finanza, nell'apprendere dagli organi di stampa l'evolversi dell'inchiesta giudiziaria concernente i presunti accessi illegali al sistema dell'Anagrafe Tributaria, che vedrebbe coinvolte oltre 120 persone, di cui solo una decina appartenente al Corpo, rileva, con rammarico, come, in modo strumentale, da talune parti si tenti di descrivere l'Istituzione come un centro di malaffare al servizio di non meglio precisati poteri o interessi esterni, screditando le decine di migliaia di finanzieri che quotidianamente lavorano onestamente per garantire gli interessi economico finanziari e la sicurezza del Paese.

Ciò appare oltremodo sconcertante considerando che - ancora una volta e come in altre occasioni avvenuto in passato – spetta proprio alle Fiamme Gialle, sotto la direzione della magistratura, investigare al fine di accertare i fatti e che grazie a quest'attività sarà possibile, ricorrendone i presupposti, avviare, nelle sedi competenti, i procedimenti volti all'accertamento delle responsabilità e all'irrogazione delle sanzioni nei confronti di coloro che dovessero essere riconosciuti colpevoli, siano essi appartenenti alla Guardia di Finanza o ad altre Amministrazioni.

Nondimeno, chiedono con fermezza di poter svolgere con serenità il loro difficile lavoro quotidiano, nel pieno rispetto delle regole e godendo della stima dei cittadini e delle Istituzioni, nonché di essere, unitamente al Corpo a cui appartengono, tenuti fuori da polemiche e strumentalizzazioni.
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