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COMANDO GENERALE DELLA GUARDIA DI FINANZA

Consiglio Centrale di Rappresentanza

Viale XXI Aprile, 51 – 00162 Roma – Tel 06/44222631 – Fax 06/44222633

D  E  L  I  B  E  R  A    N.  01/10/10°

OGGETTO: 7 novembre 2006 – Incontro con il Ministro della Difesa per la formalizzazione Legge Finanziaria per l’E.F. 2007.

I  L    C  O  C  E  R

V  I  S  T  A
la propria delibera n. 03/04/10° datata 27 settembre 2006;
V  I  S  T  E
le risultanze dell’incontro con il Ministro della Difesa svoltosi in data 7 novembre 2006, così come desumibili dalla delibera n. 7 del Verbale 7-9 novembre 2006 del COCER Interforze e nell’annesso comunicato stampa che si intende qui completamente richiamata (Allegato n. 1);

CONSIDERATA
in particolare la disponibilità manifestata dal Ministro della Difesa ad approfondire la tematica previdenziale, prevedendo lo slittamento del passaggio al sistema contributivo all’effettivo avvio della previdenza complementare per il personale militare. Solo così, infatti, si eviterebbe il danno che deriva ai militari più giovani dalla mancata attuazione, da parte pubblica, di una parte importante della riforma previdenziale,

D   E   L   I   B   E   R   A

di richiedere al Comandante Generale di attivarsi presso il Ministro dell’Economia e delle Finanze affinché sia valutata la possibilità di dare concreta attuazione alla soluzione prospettata.

La presente delibera, approvata all’unanimità (7 votanti) in data 08 novembre 2006, viene inviata a stralcio verbale.


IL SEGRETARIO f.f.
IL PRESIDENTE DEL COCER


(App.sc. Ippazio De Matteis)
(Gen.D. Domenico Minervini)

