COMANDO GENERALE DELLA GUARDIA DI FINANZA

Consiglio Centrale di Rappresentanza

LETTERA AL DIRETTORE

Ho letto con viva attenzione e interesse l’articolo “Fisco, la torta si divide così” di Antonella Gorret, apparso su Italia oggi in data 16/1/2007, che con puntualità riporta quanto è stato ripartito quest’anno ai dipendenti civili del Ministero dell’Economia e delle Finanze per l’incentivo sul lavoro pari a 410 milioni di euro.

Analoga e ingiustificata situazione si è verificata anche l’anno scorso per un importo pari a 407 milioni di euro, sempre con la concertazione dei sindacati.

Mi preme far presente che la Guardia di Finanza, inspiegabilmente, è fuori da questo premio (che come cittadino comunque non condivido se penso alle migliaia di cassa integrati di lavoratori e ai minimi di pensione di milioni di persone) nonostante che migliaia di colleghi facendo enormi sacrifici sia per l’aggiornamento professionale sia utilizzando mezzi propri contribuiscono, in forma determinante, alla lotta all’evasione fiscale senza alcun ritorno delle somme destinate al pagamento del lauto incentivo a tutti i lavoratori del dicastero e in particolare ai dirigenti delle Agenzie.

Più volte i rappresentati del Cocer in questi anni hanno evidenziato questa forte discriminazione ai vari Ministri dell’Economia e delle Finanze, nonché della Funzione pubblica che si sono succeduti nel tempo senza però addivenire a nessuna soluzione.

L’auspicio è che per un prossimo futuro venga rivisitato tutto il settore retributivo di chi si adopera veramente a scovare e portare alla luce l’evasione fiscale. 

Vorrei, infine, segnalare la realtà delle tante feste militari che ogni anno le FF.AA. e i Corpi di Polizia militare e non (compresi Vigili del Fuoco e Vigili Urbani) celebrano. Da una sommaria ricerca, mi risulta che nel corso dell’anno solare vengono celebrate più di 50 feste, inclusa la Festa Nazionale del 2 Giugno. Forse, non potrebbe essere sufficiente partecipare ad un’unica grande celebrazione nazionale, dove tutte le Istituzioni si riconoscono e possono avere la loro gratificazione (2 Giugno)?

Roma, 17/1/2007
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