SPAGNA: GUARDIA CIVIL; SOLIDARIETA' COCER GDF AD AGENTI

   (ANSA) - TORINO, 7 FEB - Solidarieta' ai membri della Guardia Civil spagnola, delle associazioni Augc e Aume, ed al Presidente di quest' ultima, Jorge Bravo, e' stata espressa oggi in una delibera del Cocer della Guardia di Finanza.

    Il documento fa riferimento al 20 gennaio scorso quando tremila agenti scesero in piazza a Madrid per la prima volta tutti rigorosamente in uniforme (fatto vietato dall'ordinamento del corpo) per chiedere di essere svincolati dal ministero della difesa per dipendere dal solo ministero dell'interno. Per quella manifestazione furono poi presi provvedimenti disciplinari nei confronti di 18 agenti organizzatori del corteo.

   Nella delibera, approvata all'unanimita', il Cocer precisa che ''il rispetto dei Diritti dell'Uomo non ha frontiere che possano confinarlo in un ambito territoriale'' e invita il Vice Ministro dell'Economia e delle Finanze, Vincenzo Visco, ''affinche' attivi gli opportuni canali istituzionali per l'inoltro della presente all'Ambasciata del Regno di Spagna a Roma, con l'auspicio che i fatti sopra descritti possano trovare presto una soluzione nel rispetto dei diritti inviolabili della persona''.  (ANSA).

