OGGETTO: Comunicazione del delegato Cobar - Vb. Giovanni Napolitano - in merito alla costituzione dell’Associazione San Matteo Onlus. 
Ho il piacere di comunicarvi che insieme ad altri colleghi sono stato promotore, in data 17 marzo 2007, della costituzione dell’Associazione San Matteo Onlus.

L'Associazione  che ha sede in Lecce, via Acaya n° 11 e non ha fini di lucro, perseguirà esclusivamente finalità di solidarietà sociale 

Essa ha lo scopo di svolgere attività nel settore della beneficenza, assistenza familiare, sociale, sanitaria anche nei confronti dei propri associati quando si tratti di persone con forte svantaggio sociale e tutela dei diritti al fine di produrre miglioramento delle condizioni di vita delle persone con forte svantaggio sociale e intende dare voce e visibilità ai problemi concreti delle persone. 
In particolare l’Associazione dovrà:
a) porre in essere iniziative rivolte ad assicurare assistenza, anche in forma residenziale, per le persone meno abbietti, persone non autosufficienti, persone interessate da specifiche patologie psichiche, nei limiti delle norme vigenti in materia, perle persone anziane, per le persone, anche straniere, in condizione di emarginazione dipendente da eventi sociali oggettivi e soggettivi, nei limiti delle norme vigenti in materia, per le persone in età minorile, anche non autosufficienti;

b) operare, attraverso attività di volontariato in forma continuativa, gratuita ed organizzata e con persone adeguatamente qualificate e competenti, nel settore dei servizi socio sanitari nel rispetto della legge quadro sul volontariato secondo lo spirito e l’ordinamento della legislazione internazionale, nazionale e regionale in materia di sanità, di servizi sociali e volontariato, in coerenza con le proprie finalità statutarie. L’Associazione svolge la propria attività a livello regionale, nazionale ed internazionale quale strumento di promozione, di difesa e tutela della salute dell’uomo, di partecipazione, di sensibilizzazione, di animazione e di testimonianza nel mondo socio-sanitario, per dare una adeguata risposta ai reali bisogni dei cittadini in stato di bisogno e di sofferenza.

c) sviluppare e curare l’assistenza morale, materiale ed economica di appartenenti alle forze armate e alle forze di polizia sia essi in servizio che in congedo, in situazione di disagio, ed ai loro familiari; 

d) assicurare servizi di assistenza giudiziale e stragiudiziale alle famiglie disagiate;

e) servizi di progettazione nei settori a) e b) volti alla creazione di una rete di collaborazione con enti pubblici e privati

f) costituzione e gestione di uno sportello informativo front office volto alla informazione e diffusione di buone prassi nello specifico settore;

g) ricerca ed informazione aperto a enti pubblici o privati e a privati cittadini;

h) l’ideazione, la promozione e la realizzazione di programmi di cooperazione nei Pesi in via di sviluppo;

i) la realizzazione di programmi di educazione scolastica e professionale, ivi compresi stages di perfezionamento, in loco, in Italia o in altri Paesi in via di sviluppo;

j) la realizzazione di programmi e/o interventi di informazione e di comunicazione che favoriscano una maggiore partecipazione delle popolazioni ai processi di democrazia, di cooperazione e di sviluppo, in Italia e/o nei Paesi in via di sviluppo;

k) la  promozione e la realizzazione, in Italia, nei Paesi in via di sviluppo ed a livello comunitario, di programmi di educazione ai temi dello sviluppo, anche nell’ambito scolastico, e di iniziative volte all’intensificazione degli scambi culturali tra l’Italia e i Paesi in via di sviluppo, con particolare riguardo a quelli tra i giovani e minori.

l) realizzare un punto di riferimento per l'attività ricreativa, culturale, sportiva e mantenere vivo il culto dell'ideale di cittadino ed il senso dell'onore.

La costituzione dell’Associazione è la conseguenza di una attenta analisi delle situazioni di disagio, a volte anche drammatiche, vissute da tante famiglie di appartenenti ed ex appartenenti non solo al Corpo della Guardia di Finanza, ma più in generale alle forze di polizia e alle forze armate, e non solo…..

L’esperienza vissuta lo scorso anno per il dramma che ha colpito la famiglia di un collega in servizio affetto da un male incurabile e per il quale, insieme ad altri rappresentati Cobar e Cocer – Sezione Guardia di Finanza -, ci siamo attivati, nel vano tentativo di salvargli la vita, anche mediante il suo trasferimento in altro nosocomio del nord Italia, mi ha segnato profondamente facendomi capire il valore e la necessità di essere in qualche modo di aiuto e di sostegno materiale e non solo.

Inoltre, è noto che le amministrazioni pubbliche hanno dei limiti di intervento in termini di socialità dovuti dall’assenza di norme specifiche.

In questo quadro la costituita Associazione San Matteo Onlus, si propone di dare voce, sostegno e conforto anche di carattere materiale alle persone che versano in stato di disagio e che per i limiti sopra detti, le amministrazioni pubbliche non possono assicurare.

L’attuazione concreta delle finalità dell’Associazione avverrà attraverso le risorse finanziarie del cinque per mille e attraverso richieste di finanziamenti ad enti privati e pubblici di appositi progetti di assistenza sociale. 

In questo quadro e per questi motivi i soci, soprattutto fondatori, assicureranno il loro impegno personale e, nei limiti statutari o comunque possibili, finanziario.

---oooOooo---

Questa mia comunicazione ha diverse motivazioni:

a) rendere edotto il Comandante Regionale e il COBAR Puglia  dell’iniziativa che si pone come esempio di solidarietà per tutte le persone in stato di disagio sociale, famigliare e personale e che la stessa iniziativa è frutto di tante idee maturate in quell’ambito;

b) favorire la diffusione dell’iniziativa fra tutti gli appartenenti ed ex appartenenti al Corpo attraverso tutti gli organi di rappresentanza militare e l’ANFI;

c) sensibilizzare tutti gli appartenenti ed ex appartenenti nei modi e nei termini sopra detti, a valutare l’opportunità aderire all’iniziativa mediante la richiesta di iscrizione all’Associazione in qualità di socio e di destinare il loro  cinque per mille all’Associazione San Matteo Onlus, - CODICE FISCALE 93084700751
d) ricevere eventuali migliorativi suggerimenti.
Infine, faccio presente che la costituzione dell’Associazione in argomento, avvenuta con scrittura privata, è stata registrata presso l’Agenzia delle Entrate di Lecce al n° 1327 – serie 3 – Atti privati – in data 20 marzo 2007.

Per la stessa è stata chiesta l’iscrizione all’anagrafe delle Onlus (art. 11 D.Lgs. 460/1997) e l’iscrizione nell’elenco dei soggetti ex lege 296/2006 – art. 1, comma 1234, lettera a), (soggetti destinatari del cinque per mille).  

Vi ringrazio dell’attenzione con sentimenti di rispetto e stima.

F.to

Vb. Giovanni Napolitano,

Delegato COBAR PUGLIA

           Presidente dell’Associazione San Matteo Onlus.
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