ALLEGATO "C" AL VERBALE N. 38/2007/X
 
AERONAUTICA MILITARE
CONSIGLIO CENTRALE DI RAPPRESENTANZA
 

DELIBERA N. 1 

 

OGGETTO:                             Riforma della Rappresentanza Militare.

 

Il CO.CE.R. A.M.:

 

 

CONSIDERATO:                   che con delibera n.1 del verbale 36/2007/X questo Consiglio ha approvato un documento in tema di Riforma della Rappresentanza Militare allo scopo di fornire al Co.Ce.R. Interforze un testo che si potesse porre come valida alternativa a quello proposto come pensiero di sintesi dal Gruppo di Lavoro formato dai delegati delle cinque Sezioni della R.M.;

 

PRESO ATTO:                       che nonostante i propositi di apertura e la volontà di tenere in debita considerazione anche le posizioni delle Sezioni Co.Ce.R. piu’ conservatrici, ampiamente dimostrati nel contenuto del documento citato, tale intento di mediazione non ha sortito effetto alcuno;

 

RITENUTO:                           che in occasione dell’incontro presso il Senato della Repubblica sulla tematica della Riforma della Rappresentanza Militare, questo Consiglio intende esprimere la pienezza della propria posizione con l’allegato documento, anche in omaggio all’ampio consenso espresso in Assemblea Plenaria in Loreto da tutti i Co.Ba.R., e Co.I.R. confluenti a questo Consiglio;

.

 

DELIBERA
 
 
-       di approvare l’annesso documento allegato alla presente delibera; 

-       di inviare la presente delibera a stralcio verbale, ed infine al Co.Ce.R. Interforze.

 

Presenti e votanti:       N.° 7 

La presente delibera viene approvata all'unanimità.

  

Roma, 12.06.2007 
 

       IL SEGRETARIO                IL PRESIDENTE DEL COCER A.M.
