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COMUNICATO STAMPA

Sabato 30 Giugno u.s., presso l’Auditorium del Museo provinciale di Lecce “Sigismondo Castromediano”, si è tenuta l’inaugurazione della sede provinciale dell’Associazione FICIESSE (Associazione Finanzieri Cittadini e Solidarietà).

I lavori sono stati aperti da Antonio Gravinese, Responsabile Territoriale dell’Organizzazione, il quale ha illustrato gli scopi e le finalità di FICIESSE in quanto Associazione culturale apolitica, apartitica e senza fini di lucro; essa è stata costituita nel 1999 da una componente di cittadini militari della Guardia di Finanza e da una componente di cittadini comuni per rispondere ad alcune esigenze di solidarietà, fortemente avvertite all’interno e all’esterno del Corpo.

I lavori sono stati coordinati da Francesca Buttazzo.

Sono intervenuti ai lavori, esprimendo piena condivisione rispetto agli scopi che si prefigge l’Associazione: il Dott. Sandro Frisullo, Vice-Presidente della Regione Puglia, l’Assessore Dott.ssa Giovanna Capobianco per la Provincia di Lecce, il Consigliere Dott. Pierpaolo Signore per il Comune di Lecce, l’Avv. Fabio Valenti e il Sen. Rosario Giorgio Costa.

È intervenuto quindi il Dott. Carlo Germi, Segretario Generale FICIESSE che ha espresso tra le funzioni principali dell’Associazione quella di creare un canale di comunicazione permanente tra i finanzieri e tutti gli altri cittadini, in modo da consentire uno scambio di idee e di opinioni e permettere anche agli appartenenti al Corpo di partecipare al dibattito culturale e sociale del Paese.

A questi è seguito il Dr. Giuseppe Fortuna, Presidente del Direttivo Nazionale FICIESSE che ha evidenziato la possibilità agli iscritti dell’Associazione di conoscere cosa avviene nei settori di interesse, capire le cause dei  fenomeni, esercitare in modo consapevole i propri diritti, migliorando le proprie condizioni personali, familiari e sociali e facendosi carico in modo altrettanto consapevole dei propri doveri.

A questo punto è intervenuta Deborah Bruschi della Segreteria Nazionale FICIESSE, la quale ribadisce che l’Associazione affronta temi e questioni sui quali, fino a ieri, è esistita solo la posizione ufficiale della gerarchia militare.

I lavori sono stati conclusi da Biagio Malorgio, Segretario Generale CGIL Lecce il quale riconoscendosi in pieno nei contenuti e nei valori espressi dal Convegno ha ribadito l’impegno per una collaborazione tra FICIESSE e CGIL Prov.le che sarà ulteriormente rafforzata da una convenzione nella quale la CGIL Prov.le riconosce l’Associazione interprete e protagonista essenziale di un progetto di affermazione della legalità nel Paese, e di democratizzazione dei suoi apparati di sicurezza e difesa. 
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