Guardia di Finanza
COMANDO REGIONALE TOSCANA

CONSIGLIO DI BASE DI RAPPRESENTANZA
                                     VERBALE DI RIUNIONE N. 26/X
 
DELIBERA N. 01/26/X
OGGETTO: 
Comunicato stampa COCER – Incontro con il Ministro dell’Economia e delle Finanze – Tommaso Padoa Schioppa e COCER Guardia di Finanza tenutosi in data 25 ottobre u.s.
IL COBAR

VISTO  
il comunicato stampa del COCER Guardia di Finanza redatto in seguito all’incontro tenutosi con il Ministro dell’Economia e delle Finanze – Tommaso Padoa Schioppa, nel quale i delegati dell’Organismo centrale di rappresentanza hanno portato quali argomenti all’ordine del giorno:

- la definizione delle modalità su cui sviluppare le relazioni con il Ministro;
- il rinnovo contrattuale e patto per la sicurezza;

- il premio incentivante.

CONSIDERATO  che l’incontro era fortemente atteso da tutto il personale del Corpo, non solo per gli argomenti all’ordine del giorno, ma anche in considerazione del completo stallo delle trattative concernenti “Linee guida del Patto per la sicurezza” e alla grave carenza di risorse economiche al fine di poter svolgere nel migliore dei modi la lotta all’evasione fiscale e alla criminalità organizzata,,
DELIBERA

di esprimere il proprio sconcerto per la scarsa sensibilità dimostrata, nell’occasione, dall’autorità politica nei confronti del COCER e del personale da esso rappresentato, assicurando pieno sostegno e fiducia ai delegati dell’Organismo centrale di rappresentanza proponendo, nel contempo, al COIR che sia valutata l’opportunità di un incontro urgente con i COBAR confluenti, possibilmente da realizzarsi in concomitanza della riunione programmata dal COIR per l’Italia Centro Settentrionale il giorno 8 novembre c.a. presso il Comando Regionale Toscana. 

La presente delibera approvata all’unanimità (n. 8 votanti), in data 29 ottobre 2007, viene inviata a stralcio verbale n. 26/X.
          IL SEGRETARIO



                        IL PRESIDENTE VICARIO
 (Fin.sc. Tullio Spinelli)                                                      (Ten. Col. Domenico Rizzo)         
