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Guardia di Finanza

COMANDO REGIONALE  EMILIA ROMAGNA 

 Consiglio Base di Rappresentanza 

Delibera n.  29   /   X

OGGETTO: Identità nel Comparto Sicurezza del Corpo della Guardia di Finanza. 

IL   COBAR

CONSIDERATO  
che il Ministro della Difesa Arturo Parisi nel messaggio indirizzato alle Forze Armate in occasione della ricorrenza del 4 novembre, in ben due occasioni, nella sua allocuzione, citando soldati, marinai, avieri, carabinieri, personale civile della difesa, ha omesso di menzionare i finanzieri;

TENUTO CONTO  che il presidente della Commissione Difesa della Camera dei Deputati Onorevole Roberta Pinotti ha inteso incontrare, nella sua recente visita a Rimini, i rappresentanti Istituzionali e le Rappresentanze delle varie FF. AA. tralasciando la Guardia di Finanza ed i rappresentanti del relativo personale;

RITENENDO
tali atteggiamenti, unitamente a quello del Ministro dell’Economia e Finanze in occasione del recente incontro con il Cocer,  sintomatici di scarsa considerazione nei confronti della Guardia di Finanza;

D E L I B E R A

di interessare il COCER tramite il COIR, affinché sia perseguita l’auspicata separazione della Guardia di Finanza dal Comparto Difesa rafforzando le iniziative da tempo poste in essere per dare concretezza al fondamentale evento.

La presente delibera, approvata all’unanimità a Bologna in data 15 novembre 2007, viene inviata a stralcio verbale.


         IL SEGRETARIO
                        IL PRESIDENTE

         B.C. Francesco Scarlino                                             Col. Ivano Maccani
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