"INFOCOBAR LOMBARDIA", PUBBLICHIAMO LE PRIME PAGINE DELLO STAMPATO DI SETTEMBRE SCORSO RECANTE IL RESOCONTO DEL COBAR GDF DELLA LOMBARDIA DELL'ATTIVITÀ

Pubblichiamo di seguito e in allegato solo una parte dello stampato edito a settembre 2007 dal Comando Regionale Guardia di finanza Lombardia - Consiglio di Base di Rappresentanza, intitolato “INFOCOBAR - Resoconto annuale dell'attività del Co.Ba.R. Lombardia”.
 

Si è deciso di omettere la pubblicazione dell’ultima pagina dello stampato perché vi sono esposti dati e informazioni personali (un elenco nominativo dei delegati con l’indicazione per ciascuno delle delibere presentate tra le 57 approvate dal Consiglio) la cui diffusione può costituire violazione della legge sulla privacy (decreto legislativo 196/2003), con rischio di danno per gli interessati.

 

Per analoga cautela, poiché lo stampato (sebbene si tratti di un prodotto tipografico) non presenta le indicazioni obbligatorie di cui allarticolo 2 della legge sulla stampa, abbiamo deciso di non pubblicare neppure le tabelle presenti in terza pagina, recanti nomi e recapiti della Segreteria del Cobar e dei componenti di alcuni gruppi di lavoro.

Nei prossimi giorni i nostri commenti.

LA REDAZIONE DEL SITO DI FICIESSE
 

 

Guardia di Finanza

COMANDO REGIONALE LOMBARDIA

Consiglio di Base di Rappresentanza
 

“I N F O C O B A R”
 

RESOSONTO ANNUALE DELL’ATTIVITA’ DEL CO.BA.R. DELLA REGIONE LOMBARDIA
 

 

Gentile collega,

il presente documento rappresenta solo un sunto del lavoro (60 delibere circa) svolto da questo Organismo nel corso del primo anno del X mandato, lavoro che a breve sarà raccolto in una dispensa e distribuito anche via e-mail a tutti i militari.

 

Desideriamo che tutti inizino a credere in questo "strumento” anche perché, allo stato attuale, è l'unico che permette di rappresentare le problematiche della Base. 

 

Già nel corso del IX mandato si è cercato di lavorare al meglio per far funzionare un organismo che, per le norme vetuste che lo regolano, risulta essere elefantiaco ed inadatto ai tempi moderni.

 

Di seguito riportiamo le principali tematiche trattate nel corso di questo primo anno.

 

 

ORARIO E MENSE DI SERVIZIO

Si è analizzato a fondo la tematica anche grazie alle risposte del questionario (delibera l/SA/X) pervenute a questo organismo tramite e-mail da parte degli oltre 3000 militari giungendo alla conclusione che la maggior parte dei colleghi è propenso a vedersi riconosciuto il buono pasto e questo è quanto da settembre 2007 in molti reparti accadrà. Inoltre si è entrato nel merito sia dell'adeguata pausa (delibera 4/12^/ X), dell'applicazione dell'orario flessibile (delibera 3/9^/X) che della gestione dell'orario e dei permessi (delibera 2/16^/ X) argomenti particolarmente sentiti dal personale e che il Comandante dell'Unità di Base ha regolamentato con più di una circolare accogliendo in buona parte le nostre proposte. Attualmente la nostra attenzione è volta a monitorare l'attuale situazione per proporre migliorie.

RIORDINO DELLE CARRIERE

L'attuale Governo prevedere di stanziare, nella prossima finanziaria adeguati fondi da accantonare per permettere l'approvazione di una legge che finalmente riformi in modo equo le carriere. Questo organismo comunque già dal suo insediamento (giugno 2006) ha istituito un gruppo di lavoro (delibera 5/2^/X) che monitorizza le varie ipotesi in discussione in Parlamento, anche al fine di elaborare delle proposte specifiche sulla base delle istanze mosse dal personale della Lombardia.

TRASFERIMENTI A DOMANDA DEL PERSONALE

Questo organismo già in data 3 settembre 2006 ha affrontato la tematica dei trasferimenti a domanda del personale, deliberando sia sulla sperequativa modifica dell'attribuzione del punteggio aggiuntivo dovuto alla distanza dalla sede richiesta e sia sulla creazione di meccanismi di scorrimento delle graduatorie di assegnazione dei trasferimenti qualora i militari che hanno avuta accolta la domanda rinuncino al trasferimento stesso (delibera 3/5^/X). Si è inoltre richiesto di rivedere anche l'attribuzione dei punteggi aggiuntivi per i titoli di studio (delibera 1/10^/X). In data 1 agosto 2007 è stata emanato dal Comando Generale un nuovo testo unico sulla mobilità del Pe.I.S.A.F. (circolare n. 255300/1240/5) e purtroppo, forse anche per la lentezza con cui si muove la "macchina" della rappresentanza, non ha recepito tutte le richieste fatte, ma è nostra intenzione proporre modifiche nell'attuale sistema di mobilità del personale, che allo stato attuale risulta essere poco apprezzato dai militari appartenenti al Corpo.

UTENZE CELLULARI DI PRONTA REPERIBILITÀ

Grazie anche ad un attento intervento sulla problematica da parte di questo Co.Ba.R. con svariate delibere in merito, il personale ha la possibilità di richiedere una scheda telefonica di pronta reperibilità che, mediante l'attivazione del Dual Billing, potrà essere utilizzata anche per le telefonate effettuate privatamente applicando la tariffa agevolata prevista dalla CONSIP per la pubblica amministrazione (delibere: 1/6^/X; 4/S^/X; 5/S^/X). Inoltre, il Co.Ce. R. ha istituito un tavolo tecnico con le competenti articolazioni del Comando Generale ed i gestori telefonici per dar corso alle analoghe iniziative che le altre forze di polizia hanno già attuato (convenzioni benessere di telefonia mobile). Sono già al vaglio del Comando Generale delle convenzioni, proposte dalle Società di telefonia mobile, per SIM CARD ricaricabili da destinare anche ai familiari degli appartenenti al Corpo, in merito vi aggiorneremo sugli sviluppi di tale iniziativa.

INCENTIVI SEDI DISAGIATE

In merito ad un progetto di legge che attribuisce dei benefici economici per i militari trasferiti in sedi disagiate, questo organismo ha richiesto al Co.Ce. R. di intervenire nelle opportune sedi per far rientrare la regione Lombardia nelle sedi disagiate al fine di estendere il beneficio economico previsto per le regioni disagiate anche ai militari che vengono trasferiti a domanda e comunque a tutti gli appartenenti alla Guardia di Finanza che effettuano servizio nella Regione Lombardia (delibera 2/6^/X).

RIFORMA DELLA RAPPRESENTANZA MILITARE E ASSOCIAZIONISMO

Alla luce dei recenti comunicati stampa del Co.Ce.R. Guardia di Finanza in merito ad una riforma della Rappresentanza militare e l'eventuale sindacalizzazione della stessa, questo organismo ha espresso perplessità sul mancato coinvolgimento della Base da parte dell'organismo centrale (delibera 1/16) nella scelta delle linee guida da seguire per una tematica di fondamentale importanza per il personale tutto, ed ha costituito un gruppo di lavoro (delibera 3/21^/X) per studiare una proposta di riforma che garantisca una autonomia alla rappresentanza e riconosca, quanto meno, poteri di contrattazione in sede di rinnovo contrattuale e tutela del personale sulla falsa riga di quanto già avviene per la categoria dei magistrati.

Per quanto riguarda l'attuale Rappresentanza militare, questo organismo ha messo in risalto con più deliberazioni (delibere: l/SA/X; 1/7^/X; 1/12^/X e 2/l4^/X) problematiche di rilievo che scaturiscono anche da un retaggio vetusto e indistricabile di norme ormai obsolete che impedisco addirittura la libera manifestazione del pensiero (delibera l/15^/X).

In merito all'associazionismo, questo Co.Ba.R. è favorevole a qualsiasi forma di iniziativa a supporto dei militari. Tuttavia, si è visto costretto a prendere posizione contro una associazione attiva nell'ambito del Corpo anche a motivo della pubblicazione di notizie false apparse sul sito dell'associazione "ficiesse" (delibera l/l3^/X) che tendevano a svilire ed annullare l'operato dell'organismo.

TRASPORTI E MOBILITÀ

Questo Co.Ba.R. nel corso del IX mandato è riuscito ad ottenere dalla Regione Lombardia l'utilizzabilità delle "tessere di libera circolazione" anche per il tragitto casa/lavoro formalmente escluse da una restrittiva interpretazione della legislazione regionale. Attualmente propone, tramite il gruppo di lavoro "trasporto e mobilità" (delibera 3/8^/X), d i richiedere altre agevolazioni per il personale del Corpo ed i propri familiari (delibere l/17^/X, 2/l7^/X e 7/20^/X). La materia è comunque attentamente seguita dal sopra citato gruppo di lavoro ed è in costante evoluzione che ci riserviamo di rapportarvi prontamente quando ci saranno ulteriori sviluppi.

ALLOGGI ED EDILIZIA CONVENZIONATA E TFS

Sull'argomento questo Organismo ha di recente costituito un gruppo di lavoro che attraverso uno studio approfondito delle norme sia regionali che nazionali cercherà di interfacciarsi, tramite il Comandante dell'Unità di Base, con gli Enti Locali sia per individuare nuove unità abitative da destinare ai militari del Corpo sia per calmierare gli attuali canoni di locazione. Anche grazie alle pressioni esercitate da questo organismo unitamente alle rappresentanze militari e sindacali presenti in Milano si è ottenuto la favorevole proposta della Giunta regionale per la modifica della legge regionale per la determinazione dei canoni e l'alienazione del patrimonio immobiliare. Gli esiti delle decisioni prese in consiglio regionale saranno prossimamente rapportati da questo organismo. 

Inoltre si è richiesto all'Organismo Centrale di Rappresentanza di richiedere nelle opportune sedi Istituzionali di snellire le pratiche per la concessione dei mutui a tasso agevolato erogati dall'Inpdap (delibera 3/20^/X) e con delibera 1/9^/X si è richiesto di sbloccare la vendita degli ex alloggi INCIS.

ASILI NIDO

Con la delibera 2/l2^/X si è richiesto all'Organismo Centrale di Rappresentanza di intraprendere idonee iniziative per incrementare le risorse destinate al personale del Corpo per il rimborso delle rette dell'asilo nido ed inoltre, questo Co.Ba.R., è promotore di un'iniziativa paritetica a quella attuata al Comando Generale e cioè di creare un asilo interno al Comando Regionale (presumibilmente negli spazi antistanti l'attuale Comando Provinciale di Milano). Tale iniziativa è attualmente, di concerto con una rappresentanza di questo Co.Ba.R., allo studio delle articolazioni competenti del Comando Regionale Lombardia e sarà nostra cura tenervi costantemente informati.

TUTELA DEL PERSONALE

Nel corso di questo primo anno di mandato questo organismo ha deliberato in più di una occasione (delibere 1/4^/X, 1/18^/X e 1/20^/X) in difesa della dignità e della professionalità del personale del Corpo della Lombardia che a più riprese alcune figure politiche di rilievo hanno tentato di strumentalizzare (caso Visco-Speciale).

Nel caso in cui erano coinvolto direttamente dei militari del Corpo (Nicita, Sganga e Martin) investiti da procedimenti e misure cautelari sulla base di elementi d'indagine dimostratesi poi infondati, questo organismo ha espresso piena solidarietà ai militari coinvolti ed ha interessato il Comandante Regionale affinché venisse presa ogni idonea ed utile iniziativa al fine di garantire, agli aventi diritto, di rientrare in possesso della quota di stipendi a suo tempo decurtata (delibera 2/l3^/X).

CEDOLINO PAGA ON-LINE

Questo Co.Ba.R. ha chiesto ed ottenuto l'invio, a livello centrale di cedolino paga per via telematica presso la personale casella di posta elettronica. Inoltre si è ottenuto che presso i Reparti sia istituita una postazione telematica che consenta a tutto il personale di accedere alla rete intranet del Corpo.

In conclusione, ti rappresentiamo che sono state approvate quasi 60 delibere, su argomenti precedentemente descritti e su altri di carattere collettivo per il benessere di noi tutti.

Ti invitiamo quindi ad aiutarci a migliorare /'immagine della Rappresentanza che, per colpa di un vecchio retaggio insito ormai nel personale e ad una scarsa considerazione che la gerarchia ha della rappresentanza frutto sicuramente anche di una errata conduzione dell'organismo in passato, ha conosciuto tempi poco felici.

Il tuo contributo è fondamentale per costruire un organismo forte, anche in vista della probabile riforma della Rappresentanza.

La Rappresentanza sta cambiando, aiutaci a cambiaria.

La forza della Rappresentanza è l'unione del personale tutto per una migliore tutela dei nostri diritti.

Per qualsiasi richiesta di delucidazioni in merito alle argomentazioni sopra riportate e/o proposte in merito, vi invitiamo a contattarci ai seguenti recapiti:

(si omettono le tabelle di pagina 3, NDR

(Si omette la tabella di pagina 4, NDR)

 

 

