LE ORGANIZZAZIONI SINDACALI DEL COMPARTO SICUREZZA E DIFESA

DELLA POLIZIA DI STATO
SIULP – SAP – SILP PER LA CGIL – SIAP/ANFP -  ONSAP/ANIP/ITALIA SICURA – FSP/ UGL - COISP - UILPS

DELLA  POLIZIA PENITENZIARIA

SAPPE – CGIL FP – CISL FPS - UIL Penitenziari - SINAPPE – USPP 
DEL CORPO FORESTALE DELLO STATO
SAPAF - CGIL FP - CISL FPS - UIL PA – UGL- FESIPO 


LE RAPPRESENTANZE MILITARI DEL COMPARTO DIFESA

COCER ESERCITO - COCER MARINA MILITARE 


LE RAPPRESENTANZE MILITARI DEL COMPARTO SICUREZZA

COCER CARABINIERI - COCER GUARDIA DI FINANZA









         Roma, 10 luglio 2008

APPUNTO  STAMPA

Oggetto: Decreto – legge  25 giugno 2008 nr.112.- conferenza stampa.


Venerdì  11 luglio 2008  alle ore 11.30, in Roma  piazza Montecitorio presso la sala conferenze Capranichetta dell’Hotel Nazionale si terrà una conferenza stampa, indetta unitariamente da tutte le sottoscritte organizzazioni sindacali della Polizia di Stato, della Polizia Penitenziaria e del Corpo Forestale dello Stato, e da tutte le rappresentanze militari (COCER), del Comparto Sicurezza e Difesa, con la sola eccezione del COCER Aeronautica.

Lo scopo è quello di illustrare gli effetti negativi del Decreto Legge nr.112 riguardante la manovra correttiva di bilancio dello Stato per il triennio 2009/20011 sul sistema sicurezza e difesa del Paese.

Saranno illustrati gli impegni assunti dal Governo nell’incontro odierno per correggere i tagli e gli effetti del suddetto provvedimento legislativo nel corso del Consiglio dei Ministri che si terrà nella giornata di domani. 


Alla conferenza stampa sono stati invitati tutti i Presidenti dei Gruppi Parlamentari della Camera dei Deputati e del Senato della Repubblica, i Presidenti delle Commissioni I^ - IV^ - V^ e VI^ di Camera e Senato, nonché i Segretari/Presidenti dei partiti ed i  Segretari Confederali di CGIL CISL UIL, e UGL.
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