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Settore Finanze







Al Ministro dell’Economia e delle Finanze







On. le prof. Giulio Tremonti


Le scriventi Segreterie Nazionali hanno preso atto, con disappunto, che il decreto legge 112/08 è stato convertito nella legge 133/08 senza alcuna modifica, nonostante le reiterate richieste e la forte vertenza in atto sfociata nella manifestazione del 24 luglio u.s. 


Inoltre, da un lato, non risulta ancora firmato il decreto relativo all’erogazione delle risorse di cui al comma 165 anno 2007, e, dall’altro, non risultano reperite le risorse relative all’anno 2008.

Trattasi di una penalizzazione che è particolarmente grave in quanto afferente risorse collegate a prestazioni già effettuate e ad obiettivi già conseguiti, concretizzando un’eccezione negativa rispetto a tutte le altre Pubbliche Amministrazioni.

Quanto sopra, unitamente al taglio delle dotazioni organiche, decurtazione di salario aziendale e congelamento degli ordinamenti professionali, provocano il solo effetto di depotenziare la macchina amministrativa, demotivando il personale ed impedendo alle strutture di effettuare un’efficace lotta all’evasione fiscale.

La specificità delle funzioni ed il ruolo essenziale svolto nella lotta all’evasione e nel reperimento delle risorse per l’intero sistema paese, non è coerente con una strategia indiscriminata di tagli di risorse e destrutturazioni. 

La forte mobilitazione che ha coinvolto migliaia di lavoratori in tutti gli uffici del Paese ha comportato comunque un primo risultato: la sensibilizzazione del Parlamento che è sfociata, in sede di conversione del D.L. 112/08, nell’approvazione di una specifica raccomandazione al Governo, l’attuazione della quale dovrà portare, a partire dalla prossima Legge finanziaria, alla radicale rivisitazione dei tagli di cui sopra.


Tutto ciò premesso, le scriventi reiterano la richiesta urgente di firma del decreto di riparto delle risorse di cui al citato comma 165, per l’anno 2007, la predisposizione del decreto per l’anno 2008 e la concreta attuazione dei contenuti di cui alla su richiamata raccomandazione.

La gravità della situazione e le risposte finora non pervenute comportano la conferma dello stato di agitazione in atto e l’inasprimento delle azioni di lotta.

Il perdurare di tale situazione comporterà, purtroppo, un oggettivo decremento del tasso di efficienza e di efficacia della lotta degli uffici all’evasione fiscale che non potrà che ricadere sulla responsabilità dell’Autorità politica.

Sig. Ministro, la rabbia dei colleghi è anche la nostra. 

Roma, 3 settembre 2008 
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