ASSOCIAZIONE CULTURALE

FINANZIERI CITTADINI E SOLIDARIETA’

Sezione di Genova

Diamo il benvenuto alla Carovana antimafia che con la sua iniziativa ci pone di fronte ad un problema di scottante attualità: LA MAFIA.

Già Falcone e Borsellino con il loro impegno e la non comune capacità professionale, ci hanno spiegato con chiarezza i meccanismi di questo fenomeno criminale, sono stati abili a tal punto che non possiamo più dire: “non sapevo … non avevo capito …”.

Ma oggi per accogliere l’iniziativa Genovese della Carovana antimafia preferiamo esprimere l’idea di lotta alla mafia con le parole di Pamela, liceale siciliana:

“”” …. Il problema della criminalità non può essere risolto con un progetto di educazione alla legalità.

Legalità vuol dire collaborare con la giustizia, possedere nell’animo una coscienza civile basata sullo scrupoloso rispetto dei doveri della partecipazione, della collaborazione, della responsabilità personale e avere il coraggio di testimoniare e denunciare.

Educare alla legalità non significa fare prediche o raccomandazioni, vuol dire chiamare all’impegno e garantire giustizia. Però bisogna avere anche la certezza di quei diritti fondamentali, istruzione, lavoro tra i primi,senza cui la parola legalità non sarebbe credibile.

Educare alla legalità è anche cambiare quei riferimenti di valore (disvalori) che la società in cui viviamo e di cui facciamo parte, produce. Ma non basta educare alla legalità se questa non ci appartiene personalmente fino in fondo, nelle cose che quotidianamente facciamo nella nostra famiglia, nelle relazioni con gli altri, se questa non si accompagna alla solidarietà ed a una visione della società fondata sui valori di condivisione, di tolleranza, di rispetto della dignità di ogni uomo.

….”””. (Antimafia 2000 – Ottobre 2003).

Ficiesse è un’associazione culturale nata nel 1999, oggi vanta due efficaci strumenti divulgativi: il sito www.ficiesse.it e la rivista “finanzieri e cittadini”;
annovera tra i suoi iscritti molti cittadini non militari ed un considerevole numero di appartenenti al Corpo della Guardia di Finanza di ogni categoria e grado;

i padri fondatori si sono posti le seguenti finalità:

-stimolare il confronto delle idee ed il dibattito sul tema dei diritti e della modernizzazione, in particolare su    un Corpo di Polizia Tributaria, la Guardia di Finanza;

-contribuire ad adeguare l’ordinamento delle forze armate e forze di polizia allo spirito democratico della Costituzione Repubblicana;

-sostenere i processi di riforma legislativa e organizzativa dei regimi di sicurezza, legalità, giustizia e fiscale;

-contribuire a diffondere tra i cittadini una moderna coscienza fiscale; 

 ecc… ecc .. ecc… .

Da qui la consapevolezza che Carovana antimafia e Ficiesse hanno in comune l’obbiettivo di allargare e consolidare la Democrazia Partecipativa, con questa convinzione esprimiamo vivissimi auguri di un proficuo lavoro a Carovana antimafia ed ai suoi promotori e sostenitori.  

Genova 13.10.2005                                                   Il segretario provinciale

                                                                                     Domenico Belcastro   

