Seduta n. 627 del 17/5/2005


... 

(Esame dell'articolo 1 - A.C. 5433) 

PRESIDENTE. Passiamo esame dell'articolo 1 e delle proposte emendative ad esso presentate (vedi l'allegato A - A.C. 5433 sezione 4). 
Avverto che è stato chiesto il voto segreto. La Presidenza, per comodità, ha già fatto distribuire l'elenco indicante i voti segreti accordati e quelli che si ritengono inammissibili. 
Nessuno chiedendo di parlare, invito l'onorevole Gamba ad esprimere il parere delle Commissioni. 

PIERFRANCESCO EMILIO ROMANO GAMBA, Relatore per la maggioranza (IV Commissione). Le Commissioni esprimono parere contrario sul testo alternativo dei relatori di minoranza, onorevoli Bonito e Molinari. 
Le Commissioni esprimono, altresì, parere contrario sui subemendamenti Pisa 0.1.50.15, 0.1.50.4, 0.1.50.16 e 0.1.50.17, Deiana 0.1.50.2, 0.1.50.7 e 0.1.50.8, Bonito 0.1.50.3, 0.1.50.5, 0.1.50.6 e 0.1.50.9, Kessler 0.1.50.10 e 0.1.50.11, Lucidi 0.1.50.12 e Pinotti 0.1.50.13. 
Le Commissioni esprimono, invece, parere favorevole sugli emendamenti Menia 1.52 ed Elio Vito 1.50, nonché sul subemendamento Parolo 0.1.50.1. 

PRESIDENTE. Il Governo? 

FRANCESCO BOSI, Sottosegretario di Stato per la difesa. Signor Presidente, il parere del Governo è conforme a quello espresso dal relatore. 

PRESIDENTE. Passiamo ai voti. 
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sul testo alternativo dei relatori di minoranza, onorevoli Bonito e Molinari, non accettato dalle Commissioni né dal Governo. 
(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il risultato della votazione: la Camera respinge (Vedi votazioni). 
(Presenti e votanti 430 
Maggioranza 216 
Hanno votato sì 211 
Hanno votato no 219). 
Indìco la votazione nominale, mediante procedimento elettronico, sull'emendamento Menia 1.52, accettato dalle Commissioni e dal Governo. 
(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il risultato della votazione: la Camera approva (Vedi votazioni). 
(Presenti e votanti 427 
Maggioranza 214 
Hanno votato sì 222 
Hanno votato no 205). 
Avverto che la prossima votazione avrà luogo a scrutinio segreto. 
Indìco la votazione segreta, mediante procedimento elettronico, sul subemendamento Pisa 0.1.50.15, non accettato dalle Commissioni né dal Governo. 
(Segue la votazione). 

Dichiaro chiusa la votazione. 
Comunico il risultato della votazione: la Camera approva (Vedi votazioni - Applausi dei deputati dei gruppi dei Democratici di sinistra-L'Ulivo, della Margherita, DL-L'Ulivo, di Rifondazione comunista, Misto-Comunisti italiani, Misto-SDI-Unità Socialista e Misto-Verdi-l'Unione). 
(Presenti 428 
Votanti 425 
Astenuti 3 
Maggioranza 213 
Voti favorevoli 225 
Voti contrari 200). 
Prendo atto che l'onorevole Folena non è riuscito ad esprimere il proprio voto. 
Alla luce dell'esito della votazione testé svoltasi, chiedo al relatore Gamba di esprimere l'avviso delle Commissioni in merito al prosieguo dell'esame del provvedimento. 

PIERFRANCESCO EMILIO ROMANO GAMBA, Relatore per la maggioranza (IV Commissione). Signor Presidente, essendo stato approvato un subemendamento parzialmente modificativo dell'emendamento Elio Vito 1.50, le Commissioni riterrebbero auspicabile una breve sospensione della seduta per valutare, in sede di Comitato dei diciotto, le conseguenze derivanti da tale votazione. 

PRESIDENTE. Sta bene. 
Sospendo brevemente la seduta. 

La seduta, sospesa alle 16,05, è ripresa alle 16,35. 
PRESIDENTE. Ha chiesto di parlare il sottosegretario di Stato per la difesa, senatore Bosi. Ne ha facoltà. 

FRANCESCO BOSI, Sottosegretario di Stato per la difesa. Signor Presidente, a fronte dell'approvazione, a scrutinio segreto, del subemendamento Pisa 0.1.50.15, si vengono a creare problemi di rilettura e di ricostruzione organica del testo in esame; pertanto, chiedo la sospensione dell'esame in Assemblea del provvedimento ed il suo aggiornamento secondo le indicazioni che fornirà la Conferenza dei presidenti di gruppo. 

PRESIDENTE. Qual è l'avviso del presidente della IV Commissione? 

LUIGI RAMPONI, Presidente della IV Commissione. Signor Presidente, anche a nome del presidente della II Commissione, concordo con la richiesta avanzata dal rappresentante del Governo. 

PRESIDENTE. Sta bene. 
Onorevoli colleghi, se non vi sono obiezioni da parte dei gruppi parlamentari, aderisco alla richiesta avanzata congiuntamente dal Governo e dalle Commissioni. Mi preme precisare, tuttavia, che, in presenza di diversi decreti-legge in scadenza, ed essendo il calendario dei lavori dell'Assemblea assai nutrito, non assumo impegni né con il Governo, né con le Commissioni sulla data in cui potrà essere nuovamente esaminato il provvedimento; come è stato affermato, sarà la Conferenza dei presidenti di gruppo ad affrontare tale questione. 

