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SEDE REFERENTE 

Giovedì 12 gennaio 2006. - Presidenza del presidente della IV Commissione Luigi RAMPONI. 

La seduta comincia alle 18.40. 

Riordino dei ruoli dell'Arma dei carabinieri, Polizia di Stato, Guardia di finanza e Polizia penitenziaria. 
Testo unificato C. 3437 Ascierto, C. 4376 Lavagnini e C. 5400 Lucidi. 
(Seguito dell'esame e conclusione). 

La Commissione prosegue l'esame, rinviato, da ultimo, il 16 novembre 2005. 

Luigi RAMPONI (AN), presidente, dopo aver dato conto dei pareri espressi dal Comitato per la legislazione e dalle Commissioni II, VI, VII, IX e XI, avverte la V Commissione non ha ancora espresso il parere di competenza. Ricordato, quindi, che il provvedimento è iscritto nel calendario dell'Assemblea a partire da lunedì 16 gennaio 2006 e rilevato che la V Commissione non risulta essere convocata sul provvedimento in esame prima di tale data, rappresenta alle Commissioni l'esigenza di concludere nella seduta odierna l'esame in sede referente, al fine di rispettare il calendario dei lavori dell'Assemblea. Ricorda comunque, che la V Commissione esaminerà gli aspetti economico-finanziari del provvedimento all'atto dell'espressione del suo parere all'Assemblea. 

Filippo ASCIERTO (AN), relatore per la IV Commissione, ai sensi dell'articolo 90, comma 1, del regolamento, propone di sostituire il titolo del testo unificato con il seguente: «Delega al Governo per il riordino dei ruoli del personale delle Forze di polizia e delle Forze armate». 

Le Commissioni approvano. 

Marcella LUCIDI (DS-U) esprime contrarietà sia sul merito del provvedimento sia sul metodo che ha condotto alla sua iscrizione nel calendario dei lavori dell'Assemblea. A questo proposito ricorda che il cardine dell'intero provvedimento è costituito dalla sua copertura finanziaria. Risulta infatti di fondamentale importanza affiancare al nuovo strumento normativo un adeguato strumento economico finanziario. Tuttavia, nonostante le assicurazioni date nel corso del dibattito in sede referente sull'adeguatezza della copertura 
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fianziaria, il provvedimento è stato iscritto nel calendario dei lavori dell'Assemblea in mancanza del parere della Commissione Bilancio. Pertanto la decisione della maggioranza di portare il provvedimento all'esame dell'Assemblea appare avventata e tendente a gettare fumo negli occhi a tutto il personale delle Forze di polizia e delle Forze armate, atteso che non vi è stato ancora alcuna verifica circa la disponibilità di adeguate risorse finanziarie. 

Gianclaudio BRESSA (MARGH-U), nell'associarsi alle osservazioni del deputato Lucidi, preannuncia il voto contrario del suo gruppo sul conferimento del mandato ai relatori a riferire favorevolmente sul testo unificato in esame. 

Marco MINNITI (DS-U), chiede ai sensi dell'articolo 46, comma 4, del Regolamento la verifica del numero legale. 

Luigi RAMPONI (AN), presidente, verificato che la richiesta del deputato Minniti è appoggiata dal prescritto numero di deputati, avverte che le Commissioni sono in numero legale per deliberare. 

Le Commissioni deliberano di conferire il mandato ai relatori, Maurizio Saia per la I Commissione, e Filippo Ascierto, per la IV Commissione, di riferire in senso favorevole all'Assemblea sul testo unificato C. 3437 ed abbinate, così come modificato a seguito dell'approvazione di emendamenti. Deliberano, altresì, di chiedere l'autorizzazione a riferire oralmente. 

Luigi RAMPONI, presidente, si riserva di designare i componenti del Comitato dei nove sulla base delle indicazioni dei gruppi. 

La seduta termina alle 18.50. 

