COMANDO GENERALE DELLA GUARDIA DI FINANZA

Consiglio Centrale di Rappresentanza

Viale XXI Aprile, 51 – 00162 Roma – Tel. 06/44242585 – Fax 06/44222633
D  E  L  I  B  E  R  A    N.  02/126/9°

OGGETTO:
"Delega al Governo per la revisione delle leggi penali militari di pace e di guerra, nonché per l'adeguamento dell'ordinamento giudiziario militare" (A.C. n. 5433).
I  L    C  O  C  E  R

L  E  T  T  O
il Disegno di legge in oggetto;
RILEVATO
che tale provvedimento ha ingenerato forti preoccupazioni in seno al personale del Corpo, che trovano fondamento nell'evidente non ritualità dell'iter seguito per l'approvazione;

A T T E S O
che, sin dall'inizio, non è stata coinvolta in alcun modo la rappresentanza militare, - terminale eletto a manifestare le esigenze degli appartenenti al Corpo della G. di F. -, ma che addirittura vi è stata la totale esclusione dai lavori preparatori del Ministro dell'Economia e delle Finanze nonché di esponenti gerarchici del Corpo;
CONSIDERATO
che si limitano con forme eccessive "le garanzie" del "cittadino con status militare" regredendo, in principi di diritto, da qualche tempo abbandonati dalle moderne democrazie;
RILEVATA
la disparità di trattamento tra forze di polizia ad ordinamento civile e militare (Guardia di Finanza e Arma dei Carabinieri),
D   E   L   I   B   E   R   A

di respingere il provvedimento così come approvato al Senato della Repubblica e di approvare l’allegato documento (Allegato n. 1) da:

· leggere nel corso dell'audizione odierna presso le Commissioni II e IV della Camera dei Deputati;

· inviare agli organi di informazione.
La presente delibera, approvata all'unanimità (10 votanti) in data 1° febbraio 2005, viene inviata a stralcio verbale.
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