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COMANDO GENERALE DELLA GUARDIA DI FINANZA

Consiglio Centrale di Rappresentanza

Viale XXI Aprile, 51 – 00162 Roma – Tel. 06/44242585 – Fax 06/44222633
D  E  L  I  B  E  R  A    N.  01/162/9°

OGGETTO:
Problematiche attinenti al benessere del personale - Incontro con il Comandante Generale.

I  L    C  O  C  E  R

CONSIDERATO
che è diventata oramai endemica, cronica e fortemente avvertita dalla base l’indifferenza del Comando Generale, nonché delle sue articolazioni, inerti ed incuranti delle varie problematiche (condizioni morali, materiali, benessere del personale) che attanagliano tutti gli appartenenti al Corpo e che, in più occasioni, sono state rappresentate da questo COCER;
TENUTO CONTO
che a nulla sono servite le proclamate contiguità e disponibilità alle trattative che si presumono create con gli improduttivi tavoli tecnici, che non hanno recepito, in tutto o solo in minima parte, le richieste formulate da questo Organismo, come quelli sul riordino, sulla previdenza complementare e TFR, sui trasferimenti e sulle altre questioni, compresi gli incarichi di Comando, tuttora irrisolte;

CONSTATATO
che, i momenti di incontro con le articolazioni del Comando Generale, peraltro insufficienti; la moltitudine di concetti positivi espressi dal Comandante Generale nelle lettere aperte al personale, nonché quelli enucleati dal Comando Generale nella collana "Progetti e Azioni", appaiono solo come dei vaghi intendimenti e delle declaratorie dei punti di arrivo a cui gli stessi sono autonomamente pervenuti senza il benché minimo parere o supporto della Rappresentanza Militare e senza gli auspicati e veri momenti di confronto dialettico con il COCER sulle tematiche trattate;

TENUTO CONTO
che si è tuttora in attesa dell’agognato incontro con il Comandante Generale, Autorità a cui, repetita iuvat, questo Organismo è affiancato, per la prospettazione dello "status quo",
D   E   L   I   B   E   R   A

quale prima forma di protesta legittima, di non partecipare d'ora in poi ad alcuno degli incontri istituzionali richiesti dal Comando Generale fino a quando perdurerà l’attuale stato delle cose.

La presente delibera, approvata a maggioranza (9 votanti – 6 favorevoli, 3 astenuti) in data 16 novembre 2005, viene inviata a stralcio verbale.
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