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PROTOCOLLO D'INTESA

tra

L'Unione delle Province d'Italia, l'Associazione Nazionale Comuni Italiani

e il

Corpo della Guardia di Finanza
L'Unione delle Province d'Italia (U.P.I.), l'Associazione Nazionale Comuni Italiani (A.N.C.I.) e il Corpo della Guardia di Finanza

PRESO ATTO

· delle problematiche alloggiative degli appartenenti alla Guardia di Finanza indotte dalla mobilità alla quale il personale del Corpo è esposto in ragione alle esigenze funzionali dell'amministrazione;

· dell'onerosità del mercato delle locazioni, in particolare nelle città ad alta tensione abitativa, e delle innovazioni intervenute sulla disciplina dei canoni di locazione;

· delle conseguenti difficoltà per le famiglie degli appartenenti al Corpo, che recano bisogni abitativi reali contrapposti alla disponibilità di redditi insufficienti all'acquisizione di alloggi a condizioni di mercato;

· della reale difficoltà alla soluzione della problematica alloggiativa in esame facendo ricorso all'intervento finanziario pubblico;

CONSIDERATO

· il patrimonio immobiliare e la disponibilità di strumenti urbanistici che consentono di governare l'uso e il riassetto degli immobili o delle aree con destinazione residenziale compresi nei territori degli Enti associati all'U.P.I. a all'A.N.C.I.;
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· l'interesse che l'amministrazione ripone nel fatto che ad un maggiore numero di appartenenti al Corpo venga reso possibile risiedere nella località ove gli stessi prestano servizio, indirettamente contribuendo all'accrescimento del livello di sicurezza delle comunità; 

· il sostanziale vantaggio per 1'amministrazione a convenzionare la locazione di alcuni immobili in favore degli appartenenti alla Guardia di Finanza, il cui vantaggio risiede nella omogeneità e prevedibilità della domanda e della permanenza negli alloggi da parte dei militari;

VISTA

· la complementarietà dei ruoli che Comuni e Province possono svolgere attraverso iniziative di assistenza di tale sensibilità sociale;

CONVENGONO

che l'U.P.I. a l'A.N.C.I si impegnino a:

· promuovere presso le amministrazioni associate la ricerca e la resa in disponibilità di alloggi di proprietà comunale a provinciale in favore degli appartenenti al Corpo della Guardia di Finanza attenendosi ai seguenti parametri:

· riferimento per il massimo canone contrattuale all'importo previsto dall'art. 1, comma 3, della legge 29 marzo 2001, n. 86;

· preferenza per gli immobili situati in aree centrali delle rispettive città;

· consegna ai conduttori di alloggi in condizioni di corretto stato d'uso e manutenzione;

· definizione di una forma di osservatorio permanente sulla domanda e la successiva  occupazione di alloggi in attuazione del presente protocollo;

· divulgare il contenuto della presente convenzione agli Enti associati.

Roma, 4 dicembre 2003.
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