CAINOMAN

Desideravo esprimere le condoglianze ai familiari del collega B.V. deceduto, nel torinese, nell'adempimento del dovere.

IL SANTO

Morire in servizio rende onore alla persona, esistono ancora colleghi che rinunciano agli ozi di servizio e si dedicano totalmente alla causa per la quale si sono arruolati. Sentite condoglianze alla famiglia.

Muore un collega, muore un fratello.

SERLUCK

Italia dormi sonni tranquilli, i baschi verdi sono i tuoi figli......onore e gloria al fratello morto per l'adempimento del proprio dovere   FALCHI !!!!!!!!!!

TAVARIC

il mio cordoglio ed il mio dolore si unisce al vostro .

Finanziere muore sotto il treno mentre insegue un topo d'auto

BRANDIZZO (Torino) - Un finanziere di 31 anni è morto travolto da un treno mentre inseguiva un malvivente sfuggito a un posto di blocco. La tragedia è avvenuta nella notte tra le stazioni di Settimo e Brandizzo, sulla linea ferroviaria Torino-Milano, poi interrotta per consentire il recupero del corpo dilaniato e i rilievi degli inquirenti. La vittima lavorava nel reparto dei Baschi verdi di Torino. 

L' allarme è scattato poco prima delle 22 con la telefonata ai Vigili del fuoco del collega del finanziere. Entrambi stavano inseguendo due sospetti malviventi, extracomunitari, in fuga a bordo di una Citroen Saxo dopo che non si erano fermati a un controllo. La vettura inseguita era finita fuori strada, in una curva, e gli occupanti cercavano la fuga a piedi. Uno era stato bloccato da un finanziere, mentre l'altro era riuscito a guadagnare qualche metro, inseguito nel buio dal basco verde. 

Durante l'inseguimento, la tragedia: il fuggitivo è riuscito ad attraversare i binari prima dell'arrivo del treno, che ha invece ha travolto il finanziere. Il macchinista, secondo la prima ricostruzione, non si è neppure accorto dell'investimento e il convoglio ha proseguito la corsa. Dopo l'allarme dell'altro finanziere, che non riusciva più a mettersi in contatto con il collega, sono scattate le ricerche delle squadre specializzate dei vigili del fuoco: il cadavere è stato trovato lungo la massicciata, mutilato nell'urto con il treno. Sul posto sono intervenuti numerosi finanzieri e carabinieri della vicina compagnia di Chivasso.

JONNYGDF

onore al collega, questo è il modo più nobile di interpretare la vita, non rubando soldi pubblici ma fare il proprio dovere.

DECIMA

partecipo al dolore dei Familiari e dei Colleghi per la tragica scomparsa.

MARVIN

ONORE! Al collega deceduto nell'adempimento del proprio dovere.

PARIDE

ONORE! Al collega deceduto nell'adempimento del proprio dovere.

CLAUDIO

Sono idealmente vicino a tutti i cari che il collega lascia

CAINO

ONORI AL COLLEGA DECEDUTO IN SERVIZIO E SENTITE CONDOGLIANZE AI FAMILIARI

DOTTORE LUMBARD

Esprimo sentite  condoglianze ai familiari del collega B.V. deceduto, mentre svolgeva il suo lavoro in Piemonte.

ACCHILLE2

sono costernato per la morte del collega e ancor più per il dolore dei familiari ai quali esprimo le mie sentite condoglianze.

LIBERO PENSATORE

Condoglianze a tutti i familiari del fratello morto per onorare il giuramento prestato al popolo italiano. Rivolto verso il cielo, il posto che ti meriti, ti mando un caro e commosso bacio e un abbraccio Finanziere - Basco Verde. 

F.to, un fratello del 6° corso AT.PI. ex 2^ Compagnia Brindisi.

TEX2004

onori al collega deceduto e sentite condoglianze ai familiari

ICARO

Le mie più sentite condoglianze alla famiglia di un grande servitore della collettività

VANGATORE

Le mie più sentite condoglianze alla famiglia di un vero servitore della patria.

MICHELE

Esprimo le mie condoglianze ai familiari del collega deceduto nel torinese .

LIBERO PENSATORE

Sono un ex  basco Verde del 6^ Corso AT.PI (1988). vorrei esprimere prima di tutto le mie commosse condoglianze ai familiari del collega deceduto, poi, vorrei far riflettere quelli come Cogito che si divertono a beffeggiare chi fà - nonostante il momento storico che viviamo - il proprio dovere. Diverse volte mi sono trovato ad inseguire nella notte persone che scappavano nei campi e una notte sono caduto in un fosso ferendomi. 

Caro fratello anche se quello che dico può sembrare retorica io oggi piango per te che hai saputo mettere da parte i tuoi sentimenti di marito e di padre per fare il tuo dovere, se è giusto perdere la vita per questo ideale che sembra oramai sostituito da altre cose che non stò quì a dire non lo sò neppure io, sò solamente che avrei fatto la stessa cosa che hai fatto tu e sò anche perchè lo hai fatto, un giorno un uomo molto celebre ha pronunciato la seguente frase, che forse non sarà passata alla storia ma che rende bene l'idea, "io gli alamari li ho cuciti sulla pelle" (gen. C.A. Carlo Alberto DALLA CHIESA). Allo stesso piango anche per quelli poveri di spirito che non capiscono queste cose. Ma ora basta con le polemiche, riposa in pace e arrivederci caro fratello e collega.

FABIO

Caro Libero Pensatore, non sono un basco verde ma condivido appieno quello che hai manifestato con questo breve periodo che hai scritto. Spero che questi ideali non tramontino mai, anzi si possano diffondere sempre di più tra il nostro personale che purtroppo. per vari motivi, non viene (é) motivato, anzi il più delle volte viene disincentivato nello svolgere determinate attività di servizio.  A parte questo voglio esprimere il mio più vivo e sentito abbraccio alla famiglia del carissimo collega che è morto nell'adempimento del dovere!!!!!!

LETTORE

Sono d’ accordo e mi associo a tutto quello che hai detto,  escluso l'aver tirato in ballo un altro libero pensatore come te che non si diverte a sbeffeggiare chi fa il proprio dovere, ma solo chi se lo merita.

UNICO

Piango la perdita del caro collega e non posso fare a meno di riflettere. Solo uno come lui puo' capire cosa lo ha spinto a seguire da solo e di notte, in un contesto così difficile, quel malvivente. Non di sicuro la aspetttiva di una remunerazione economica per quell'azione, ma solamente un grandissimo senso del dovere (e non e' una frase fatta ma sentita NDR) e un'altrettanto GRANDE RISPETTO PER L'UNIFORME INDOSSATA, cosa non comune a tutti. Spero che il CO.GE. che si dice monitorizzi questo sito, sappia adeguatamente valorizzare  e premiare gli appartenenti ai "Baschi Verdi"come faceva una volta , cosa che neli ultimi anni non si è verificata viste le modifiche alle circolari sui trasferimenti che hanno di fatto annullato il supplemento di punteggio attribuito.

E' l'occasione giusta (anche se molto triste) di mettere in evidenza la trascuratezza con cui l'attuale Governo ha trattato le F.F.P.P. in sede di rinnovo contrattuale. Partecipiamo solidalmente con la raccolta di offerte, colleghi.

ALBERTO

Prima è morto il V.Brigadiere di Como per un banalissimo intervento chirurgico al setto nasale, ora altro decesso a causa di un inseguimento lungo i binari del treno: è proprio una settimana nera!

LIBERO PENSATORE

"...si diverte a sbeffeggiare chi se lo merita." Ne sei proprio convinto lettore? secondo te fra di noi c'è qualcuno che si merita di essere deriso mentre viene comandato di servizio a mazzolare i soliti noti per fare quadrare le percentuali del nostro sommo COGE? scusami Lettore, rispetto la tua opinione ma non sono d'accordo. Saluti.

UNICO

Rivolgo questo messaggio a tutti i baschi verdi della nostra Guardia di Finanza.

Dimostriamo, a tutti , dell'unione che ci contraddistingue e dei principi comuni che ci appartengono e che hanno motivato la nostra scelta professionale. Dimostriamo che possediamo quello spirito di Corpo che molti hanno perso per strada, chi a ragione chi no. Dimostriamo di essere valorosi della divisa che indossiamo e che crediamo nel nostro lavoro molto di piu' di quello che alcuni colleghi pensano. 

Verra' fatta una raccolta fondi per la famiglia del collega scomparso: partecipiamo con forza e aiutiamo coloro chi oggi vive questa tragedia.

Onore a quel Colonnello che oggi ha pianto per lui in  TV.

Uno come lui, uno di voi.

