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COMANDO GENERALE DELLA GUARDIA DI FINANZA

Consiglio Centrale di Rappresentanza

Viale XXI Aprile, 51 – 00162 Roma – Tel 06/44222631 – Fax 06/44222633

D  E  L  I  B  E  R  A    N.  01/132/10°

OGGETTO:
Il COCER per l’Abruzzo – plauso per l’attività meritoria svolta dagli appartenenti alla Guardia di Finanza.

I  L    C  O  C  E  R
DATO ATTO
della forte, convinta ed umana solidarietà fornita dalla Guardia di Finanza nell’opera di soccorso delle popolazioni abruzzesi colpite da tragico sisma;

PRESO ATTO
con soddisfazione dell’impegno, della straordinaria prova di valore, della generosità, dell’elevatissimo livello di efficienza e degli interventi concreti posti in essere dalla Guardia di Finanza mediante la messa in campo di strutture, mezzi e uomini in servizio presso i Comandi Regionale e Provinciale de L’Aquila e presso tutti gli altri Comandi territoriali giunti sul posto per le operazioni di supporto e di soccorso;

TENUTO CONTO 
del grande contributo fornito dal personale permanente e dagli allievi della Scuola Ispettori e Sovrintendenti de L’Aquila  sin dalle prime fasi del sisma. Sono stati i primi a giungere ad Onna, uno dei Comuni maggiormente colpiti,
D    E    L    I    B    E    R    A
di plaudere e ringraziare tutti i colleghi in servizio nella provincia aquilana i quali, nonostante le obiettive e molteplici difficoltà, il coinvolgimento personale e delle proprie famiglie nelle varie fasi dell’evento, hanno saputo comunque assicurare alle popolazioni colpite dal sisma il loro prezioso apporto in termini morali e materiali, contribuendo ad alleviare le loro sofferenze. Hanno, in tal modo, confermato lo storico spirito di solidarietà ed attaccamento ai valori sociali che da sempre caratterizza il Corpo della Guardia di Finanza.
La presente delibera, approvata all'unanimità (11 votanti) in data 22 aprile 2009, viene inviata a stralcio verbale.


IL SEGRETARIO
IL PRESIDENTE DEL COCER


(Lgt. Maurizio Dori)
(Gen.D. Domenico Minervini)

