Elezioni Amministrative 

Comune di Firenze, 6 - 7 giugno 2009.
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Scino Salvatore

Tante persone che mi conoscono profondamente mi hanno chiesto più volte di porre a disposizione della comunità l’esperienza maturata per decenni nel campo del volontariato a favore delle missioni in America latina e con i giovani, nonché quella accumulata in qualità di delegato nella Rappresentanza della Guardia di Finanza sia a livello nazionale che locale.


Dopo una lunga riflessione in famiglia e tra gli amici più cari, tutti insieme abbiamo deciso di porre la mia persona al servizio dei concittadini e del territorio.


È la prima volta che mi lascio coinvolgere in una competizione di carattere amministrativo nonostante la lunga esperienza sviluppata nei consigli democraticamente eletti, e non vi nascondo il mio pudore ed un certo imbarazzo nel chiedervi di sostenermi in questa avventura e scommessa. Ma soprattutto chiedo una vera partecipazione attiva da parte vostra per costruire e realizzare nell’Amministrazione della nostra amata Città un nuovo stile, basato sulla sobrietà, sull’onestà e sulla trasparenza, al fine di raggiungere il bene comune nel miglior modo possibile.


Entro in una lista civica a sostegno del carissimo amico Matteo Renzi (candidato Sindaco al Comune di Firenze), che conosco da molti anni e che gode di tutta la mia stima e fiducia.


Vivo nella città di Firenze da circa 40 anni, e sono legato ad essa ed ai suoi abitanti da un profondo senso di amore e riconoscenza.


Con molta semplicità e tanta fermezza e chiarezza d’intenti, vorrei portare ed esaltare in ambito comunale i valori più profondi della famiglia, della solidarietà e del rispetto dell’uomo, concentrando i miei ed i vostri sforzi per aiutare i più deboli.


Da sempre ho agito alla luce del sole, sia nella mia vita lavorativa che in quella personale, nonché nell’ambito del volontariato, in modo che gli altri potessero osservare e giudicare il mio operato. Questo è lo spirito che mi ha sempre contraddistinto unitamente alla fedeltà verso i valori enunciati, per cui sento il dovere di continuare a vivere questo stile, e responsabilizzato ancor di più dalla vostra fiducia e scelta.


Sono candidato nella lista civica “Lista Renzi” e vi sarò profondamente grato della preferenza e fiducia che mi vorrete concedere.


Un caro saluto di vero cuore 


Vostro 

Scino Salvatore

mobile: 
338.968.51.30

email:  
scinosalvatore@hotmail.com

