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Sono candidato nella lista del Partito Democratico – circoscrizione Italia Nord-orientale – alle elezioni europee 2009.

Il mio impegno europeista – da parlamentare europeo tra il 1989 e il 1999 e da coordinatore internazionale del PD oggi – mi ha fatto sempre mettere al centro della mia iniziativa l’estensione e il rafforzamento dei diritti di cittadinanza.

Rispondo quindi con convinzione alla Sua sollecitazione relativamente al tema del riconoscimento dei diritti al personale militare.

Lo faccio coerentemente con la mia storia e la mia esperienza personale che mi hanno già fatto conoscere da tempo le problematiche legate alle questioni della rappresentanza e della libertà di associazione nel mondo militare.

Sono convinto dell’esigenza di mettere in campo una  adeguata mobilitazione di idee per il conseguimento di obiettivi di riforme che facciano avanzare il processo di democratizzazione.

Credo che dall’Europa possa venire una spinta forte perché anche il nostro Paese possa adeguarsi alla filosofia europea.

Per tutto ciò le confermo il mio impegno ad assumere il tema del riconoscimento dei pieni diritti costituzionali, in particolare quello della libertà di associazione, a tutto il personale militare, nel lavoro che dovrà essere svolto qualora  fossi eletto al Parlamento Europeo.

Lo sviluppo dell’Unione Europea è una delle principali garanzie di democrazia e libertà per tutti i cittadini europei, senza alcuna eccezione.

Sono a Vostra disposizione per un eventuale confronto di merito sulle questioni sopra esposte.

In attesa, Vi porgo i più cordiali saluti.
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